AAA_3662#01#Q16#01Eduman testinin suallari

Fann : 3662 Masin hissalori vo KEO-1

1 Qaykanin hiindiirlityii ve yivin addimina gors vidlorin say1 necs hesablanir?

Z=S-H
Z=H/S
Z=HS

Z=H-S
Z=S/H

OO00®O

2 Qtiivve gobul edoan vint-qayka birlosmasinds qaykadaki vidlerin saymi 10 adad qobul etmak tdvsiys olunur. M27x3 vinti {igiin
gaykanin hiindiirliiyii ne¢o mm olmalidir?

24
30
51
9
270

OO00®O

3 Ug detal1 birlogdiran bolt yuvada araboslugla oturdulmusdur.Konstruksiyaya vintin oxuna perpendikuliyar qiivva tosir edarsa,
detallarin bir-birina nazoran siiriismomasi tigiin hansi gort 6donilmalidir?

QO=2f-P
®<20f
O=20f
C=20f
C-p-2f

4 ki detal1 birlogdiron bolt yuvada araboslugla oturdulmusdur.Detallar1 bir-birina nozeran siiriisdiirmoya calisan qiivva tosir
edorso konusturuksiyanin moéhkom hesab edilmasi ti¢lin hansi sort ddonilmalidir?

5 Prizmatik isgil birlosmasinds ¢evravi qlivve 500 kq, isgilin hiindiirliiyii 10 mm vo uzunlugu 50 mm olarsa, isgildo na qador
garginlik yaranar?

Qg sm?
g]h}fmz
Q,Ilkquz
Cieg! sm?
Cotbicg ! sm?

6 Prizmatik isgil birlosmosinda burucu moment 700 kqsm,isgilin hiindiirlityti 10 mm, uzunlugu 50 mm olarsa, isgilde yaranan
garginlik no qadar olar?

Qg sm?
Qi ! sm?
Q12kg/ sm?
O



112kg/ sm>
Qg sm?

7 Prizmatik isgil birlosmasinds burucu moment 1200 kqsm, isgilin eni 12 mm, uzunlugu 50 mm vo valin diametri 50 mm
olarsa, yaranan kasilma gorginliyi no qadar olar?

O2icg! sm?
kgl sm?

(aBleg/ sm?
O 2k sm?
Q. 2hg! s

8 Paz birlogsmasinds valin diametri 30 mm, pazin yuvasinin eni 5 mm va valda tasir eden qiivve 550 kq olarsa, valin qorxulu
kasiyinds yaranan dartilma gorginliyi no qodar olar?

(98 kg/ sm?
g/ sm?
Qi3 3kg/ sm?
QR Skt sm?
Ol sm?

9 Cop digli carxlarda digin maillik bucagi nega daraca olur?
Q=10-20°
®_g-15°
C—18-25°
CO—28- 35
P=0g-15°

10 Cop va qosadigli ¢arx dtlirmasini kontakt garginliyina gors hesabladiqda komokgi omsal negayo barabordir?

Q) 1
—/ s
K, =13MPa*
® :
K, = 13MPa*
©) 1
—/ £
K_=33MPs*
0 1
—/ £
K, =53MPs
0O 1
—/ b=
K = 03MPa?

11 Qosadisli carxlarda disin maillik bucagi nego doracs olur?

—15-30°
®—_25-40°
(=30 45°
—35-50°

=20+ 35°

12 Silindirik ¢opdish carxlarda ox boyu qilivve nece hesablanir?

~



), —igBIF,
®, -Figp
G=F,+ig8
Q-F-up
C.=F, +egh

13 Silindirik diiz disli ¢arx 6tiirmosinds aparan disli carxin bolgii ¢evroasinin diametri morkozlorarasi masafs va 6tiirma
nisbating gora neco hesablanir?

C-@ /e,

@) =2a_ KU +1)
OET W (/£31)
G =2a_ 1

O= +1)/2a,

14 Standart qaykanin hiindiirliiyii necs toyin olunur?

H=1,6d
H=0,8d
H=d

H=1,8d
H=0,6d

O0O00®0O

15 M27x3 vinti {igiin hans1 hiindiirliitkds standart qayka talab olunur?

81mm
21,6mm
51,0mm
24mm

O00®0O

9,0mm

16 Silindirik diizdisli ¢arx Gtiirmasini ayilma gorginliyine gora hesabladiqda diss tesir edon ayici qiivve necs hesablanir?

O = F(ensa —cosa,)

4 I
G =Fosa
Q;:Ea

17 Silindirik diizdisli ¢arx Stiirmasindaki aparan digli carxin diametrini kontakt gorginliyina gora tayin etdikde komokgi omsal
na gadar gabul olunur?

O L
K, =9BMPS
® 1
K, =T8MPa®
O 1
o =
K, =58MP2
O 1
) £
K, = 68MPa?
O 1
o £
K, =BMPZ

18 Silindirik diiz digli ¢arxlarda radial qiivve necs hesablanir?

~



)'J, =F foosa

Q, - Faga,

G -iga, /F,
G =Figa,
G =Fismaz,

19 Irolilomo kinematik ciitlorindo cismo tasir edon avozlayici qiivva siirtinmo konusunun dogurani boyunca yonalarso o hansi
vaziyyatds olar?

O siikunotdo

O qeyri-miioyyon harokotdo
® miintozom horokotdo

O yavastyan harokotdo

O yeyinloson horakotds

20 Iroliloms kinematik ciitlorinda cismo tosir edon avozloyici qiivva siirtiinmo konusunun daxilinden kegorso o hansi
vaziyyatda olar? (Ilkin vaziyyat — siikiinatdir).

sitkunotdo
qeyri-miioyyen horokotdo
miintozom horakotda
yavastyan horokotdo

O000@®

yeyinlogan harakatda

21 Iroliloms kinematik ciitlorinda cismo tosir edon avezloyici qiivva siirtiinmo konusunun xaricinden kegarsa o hansi
voziyyatda olar?

stikunatdo
qeyri-miioyyen horokotdo
miintozom horakotda
yavastyan harokatds

@OO00

yeyinlogan harokotda

22 Iroliloma kinematik ciitiinda siiriisma siirtiinmo qiivvasinin maksimal qiymati Fss noya borabordir?

/‘\
ﬁs.s :éfr'r'Fz'r
Qs.s :f’-r.fw_';.?_
O

Fss =2F_!:
o S

FJJ =j' .E;.r

”

QTJJ :fﬂ'Fg}'n

23 Siirligmas siirtiinmosi nadon asili deyil?

sothlorin voziyyatindon

sathlora tasir edon normal giivvodon
sothlorin sahesindon

sathlarin ilkin kontakt miiddetinden

OO0®OO0

sothlorin materiallarindan

24 Asagida verilon diistur ilo xarici digli normal silindrik ¢arxin hansi ¢evrasinin radiusu hesabanir?
=00 {z—20)

topa

osas
bolgi
baglangic
dib

@OOO0O

25 Disli ¢arxin osas parametri nadir?



ilismo bucagi
modul

addim

dislar say1
profil bucagi

O00®O

26 Digli ¢arxlarda standart modula uygun galon ¢evroays no deyilir?

tapa ¢evrasi
9sas gevra
bolgi gevrasi
baslangic ¢evra

OO0®OO

dib ¢evrasi

27 Asagida verilon diistur ilo normal silindrik disli carxin hansi ¢evrasinin radiusu hesablanir?
F=05m =z

topo

asas
bolgi
baglangic
dib

OO0®@OO

28 Asagida verilon diistur ilo normal silindrik disli carxin hansi ¢evrasinin radiusu hesabanir?
r=05%m z cosa

O topo

® osas

O bolgi

O baslangic

O dib
29 geyri-metallarda xarici elektronlarin sayz:

O 67
® 5-8
O 12
O 34
O s

30 tez oriyon metal

® galay
O vanadium
O nikel

O mis

O aliminium

31 Bir birins perpendikulyar yan uzlorinds daxil qiivvalarin hansi kompanenti amals galdikds xalis siiriisma alinar?

dyici va burucu moment
normal qiivvo

kasici qlivva

gyici moment

burucu moment

OO0®OO0

32 Konstruksiya elementlorinin avvalki miigavimstliyini qoruyub saxlama gabiliyyati:

mohkomliyi
davamliligi
sortliyi
etibarlig

OO0O0®O

uzundmiirliyii
33 Materialin xarici qiivvalarin tasirindon dagilmasina gdstordiyi miigavimoata:

O elastiklik
® mohkemlik



O davamlihq
O sertlik
O uzunémiirliilik

34 50T, 60C2, 50xDA polad markalar1 asason hansi hissalorin hazirlanmasinda istifads oluna bilor?

® vyaylarin vo ressorlarm

O vallart va oxlarin

O alotlorin vo stamplarin

O reduktor gdvdalorinin vo armaturlarin
O disli carxlarin vo yastiglarim

35 tezkosan poladlari na ticiin 3 dofs tabaksiltmays ugrqdirlar ?

karbidlori xirdalamagq tigiin
plastikliyi artirmagq iigiin

zarba ozliilityiinii artirmaq tiglin
qaliq austeniti azaltmaq ti¢iin
barkliyi azaltmagq tigiin

O@®@OO00

36 Daxili quruluslarina gors kristal cisimlor amorf cisimlorden no ilo forqlonirlor ?

atomlar sixliginin barabar olmasi ilo

atomlarin qanunauygun diiziilisi ilo

atomlarin xaotik , yani qarma — qarisiq yerlosmosi ilo
atomlarin {i¢ 6l¢iistiniin biiyiik olmast ilo

O00®@O

atomlarin ti¢ 6l¢iistiniin kigik olmasi ilo
37 metallarin allotropiyasi ( sokildayiigmo ) dedikds no basa disiiliir ?

metallarin 6zliliyi

foza qofosinin diiyiinlorinds miisbat yiiklonmis ionlarin yerlosmosi
istilik kegirmo qabiliyyati

miixtolif kristal gofose malik olmasi

O@O00

metallarin kovrokliyi
38 Enins kasik dl¢iilori uzununa 6lgiilorine nisbaton kigik olan cismlors deyilir:

anizotrop cisimlor
mil (brus)

16vho

qabiq

OO0O0®O

massiv
39 Xarici qiivvalarin tasiri naticasinds 6z avvalki forma va 6l¢iilorinin doyismesine deyilir:

materialin miiqavimati
deformasiya
yerdoyismo

qaliq hadiselor
deformasiyanin azligi

0O00®O

40 Materialim miioyyan hadds qadar 6z forma va dlgiilorini qoruyub saxlamast:

davamliliq
sartlik
elastiklik
dagilmasi
mohkamlik

OO0O0®O

41 Materiallar miigavimoti elminin osas vozifosi konstruksiya elementlorini hesablama, metodlarini dyronmokdir.

mdohkomlik

mohkamlik, sartlik vo davamliliq
kimyovi miiqavimatliyi
davamliliq

sortlik

O00®O

42 Sads deformasiya novlarini gostorin?



dartilma vo ya sixilma ils yanasi burulma

dartilma va ya (sixilma), siirlisma vo ya kosilmo, burulma, xalis ayilma
¢oping ayilmo, burulma ils ayilmo

morkozdon konar dartilma vo ya sixilma

O00®O

dartilma vo ya sixilma ils birlikds ayilmo
43 1Ix15 poladinda xromun miqdari no qodardir ?

2%
15 %
1%
3%
1,5%

@OO000

44 armatur poladini goster

55C2
Crl

35TC
Crl5
C150

O0®@OO0

N
vy
g
=
@

markalar diyircokli yastiq poladlaridir ?

¥9,V13

20X, 40X
HIX1s, 315Cr
65, 55C2

XBCT, 9XC

OO0®OO

46 xromnikelli paslanmayan polad

12X17M
08X17T
15X25T
12X18H9T
15X28

O@OO00

47 karbonlu alat poladlar1 hansilardir ?

X12, X12M, X121
P9, P18, P6MS5
Y7,¥8, VY13

40X, 30XH, 20T
Crl,Cr3, C15

OO0®OO

48 yiiksok monfi temperaturda maye qazlarin , maye karbohidrogenlorin alinmasinda , naql edilmasinds , saxlanilmasinda
istifads olunan materiallar adlanir :

galpaya davamli arintilor
kriogen polad vo arintilon
bark arintiler

yeyilmoya doziimli orintilor

OO0O0®O

odadavamli arintilor
49 yiiksak elastiklik tolob olunan yerlordo masin hissalori hansi poladlardan hazirlanir ?

SXHM, X12M, P18
20X, 5XHM, 30XH
65T, 55CT, 60C2
V7, X, 9XC

P6MS, X12, X6B®

OO0®OO

50 yeyilmaya qars1 yiliksok dayanaqliga malik polad :

armatur
qrafitlogon
azkarbonlu

OO0®@O

ortakarbonlu



O elektrotexniki

51 yay va ressor novlii hissalor hansi xassalara malik olmalidirlar ?

yiiksak borkliys va yeyilmoys davamliliga
yiiksok méhkemliye

yiiksak yeyilmoya davamliliga

yiiksok elastiklik hoddine, yorulma méhkemliyine

O@O00

yiiksak zarbo ozliiliiyiina
52 titan orintilorin hansi istehsalatda daha ¢ox totbiq olunur ?

avtomobil istehsalinda
neft sanayesinda
dozgah istehsalinda
kimya sanayesinda

@O000

raket istehsalinda
53 rels poladlarint gostor

30X, 40X
Cr3, Cr4
Crl, C15
M74,M76
P9, P18

O@O0O

54 Asagida verilon diistur ils xarici digli normal silindrik ¢arxin hansi ¢evrasinin radiusu hesabanir?
r=00miz+2)

topo

asas
bolgi
baslangic
dib

O000@

55 Ayriliqda gétiiriilon normal silindrik digli ¢arxin hansi ¢evrasi olmur?

Osas
Baslangig
Bolgi
Dib

Taopa

OO00®@O

56 domir , kobalt, nikelin daxil oldugu grup:

nacib metal
yiingiil metal
uran

az tapilan metal

@O000

domir
57 hans1 metallar ¢atin ariyon metallar hesab olunur ?

tazyiqlo rahat emal olunan metallar

asag1 arima temperaturuna malik olan metallar
yiiksok orimo temperaturuna malik olan metallar
¢ox bark olan metallar

O0®OO0

¢ox ylimsaq olan metallar
58 yastiq diyircoklorinin hazirlanma iisulu

yayma
tokmo
stamplama
doymo
preslomo

OO0®@OO

59 reislorin hazirlanma tisulu



OO0®@OO

¢okmo
tokma
yayma
presloma
doymo

60 polad kiindslarini hazirlanma iisulu:

OO00®

doymo
preslomo
yayma
tokmo
¢okmo

61 neft-modon vigkalarnin hazirlanma iisulu:

@O000

tokma
par¢imloma
preslomo
lehimloma

qaynaq

62 metallarda xarici elektronlarin say1:

O00®@O

8-9
1-2
4-5
6-7
7-8

63 atomlar1 six diiziilmiis heksaqonal qofosi neco miioyyon etmak olar ?

OO000@

s/a =1,633 olduqda
yigcamliq omsalina goéro
s/a =1 olduqda
koordinasiya adadino gora
qafasin formasina gora

64 gostorilonlordon hansi metallarin texnoloji xassasi deyildir ?

O000@

borklik
qaynaqlanma
doyiilobilma
mayeaxicciliq
oturma

65 metallar ii¢iin xarakterik olmayan xassalor hansilardir ?

OO®@OO

istilikkegirmo
doyiilmo

qeyri — soffafliq
uguculuq

elektrik kegiriciliyi

66 metallarda osas kristallik gofaslor hansilardir ?

O0®@OO

hacmi markazlogmis kub, tizlori markszlogmis kub, heksaqonal, tetraqonal
hocmi morkozlosmis, tizlori morkozlosmis kub

hacmi markazlogmis kub, tizlori markezlosmis kub, heksaqonal six yerlosmis
hocmi morkozlosmis, tizlori morkozlosmis kub, triklin, monoklin

hacmi markazlogmis kub, tetragonal vo heksaqonal

67 asagida gostarilonlorden hansilar tezoriyon metallar qrupuna aiddir ?

OOO0M®O

K, Al, Na
Sn, Pb, Zn
Au, Ag

V, Mo, Nb
Ta, V



68 avtomaginlarin tobaqali Ortiiklerinin hazirlanma {isulu

¢okmo
yayma
stamplama
doymo

OO®@OO

tokmo

69 borulari birlegdiran biicaqli va ¢. Formali fitinglorin hazirlanma isulu :

qaynaq
stamplama
tokma
yayma

@O0O00O

preslomo

70 Ozii-6ziino tormozlanan pazlar ii¢iin maillik bucagi na gadar qobul olunur?

® 111
f“‘ﬁ’ﬁ’ﬁ
e L1 1
200 B 6
O 111
R T
Fao L. L. 1
160 30 110

71 Texniki hesablamada pazin eni no qodor gobul olunur?

T o ] = ]
||| i
T K

—
t
R,

=
| 0| e | |

T
AT
I
S
B,

> §0 50 §@ 30
|
4

72 Texniki hesablamada pazin hiindiirliiyii no qodor gobul olunur?

C< 208
®> 258
Cs-156
O« 258
C 158

73 Isgilin yan iiziindo tosir edan qiivvalorin avazlayicisi neca tayin olunur?

‘/\

p L
2

@)

< AM

F=""r
d

)

@ 2
M,

O M

F==
2d

N

&h=2M,d

74 Qay1sin qasnagi ohato bucagi neco hesablanir?
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75 Pazvari qayis otlirmasindo aparan gqasnagin diametri nadon asili segilir?

qayisin materialindan
qayisin profilindon
qayisin enindon
qayisin uzunlugundan
qayisin qalimligindan

OO0®O

76 Eyler diisturuna gors qayisin aparan vo aparilan qollarinda tosir edon qiivvalor arasinda hansi asililiq vardir?

=S, -
S =5

77 Qayisda on ¢ox tosir edon hansi gorginlikdir?

burulma
dartilma
sixilma
dyilme

OO00O®@O

kosilmo
78 Friksion dtiirmads aparan diyircoyin diametri 200 mm, eni 50 mm olarsa, diametra gora en amsali no qader olar?

250
0,25
150
4,0
10000

OOO0®@O

79 Ilismoadoki materiallar1 miixtolif olan disli ¢arxlarin materiallarnin elastiklik modullart molumdursa, ¢evrilmis elastiklik
modulu necs tayin olunur?

% _2E+E,
=" EE,
§ _2EE
T R +E,
¥ _ Bk
T ER+E,
§ _2&E
- - E,
§ _ 2&E
- E, -5

80 Siirtlinma amsali,shats bucagi va ¢evravi qiivve malum olarsa qayisin aparilan qolundaki qiivva neca hesablanir?

O



b
|
|
]
™ |
= om

) 1O O D
+ |
[uTR ]
1 1]
I
el

ing

oKy
G-0F =35

81 Siirtiinmo amsali,shats bucagi va ¢evravi qiivve malum olarsa qayisdaki tarimliq qiivvasi neco hesablanir?

O F
Su=7t(9‘_+l)
® Fe=i1
So=it
2 e -1
SGZEQPH
e” —1
—/
s,,:"'“”
2™ 1
O
5o =5 = -1

82 Markazdangagma qiivvasinin qayisda yaratdigi gorginlik neco hesablanir?

C/'=y—v2+lllg

® L,

Op=——
10g

o, =gy v

I

10

b
y-v

-

=7V —lig

83 Qaysin qasnaq tizarinds ayilmasi naticasinds hansi ayilme gorginliyi yaranir?

®

G,y =E%
oy =DES
2, =02
N
B’,:sé

84 Ucbucagq profilli yivlards vidalarin bir-birile gériismo sathinin hiindiirliiyii no qadar qobul edilir?

h=0,4S
h=10,54S
h=0,6S
h=0,7S
h=0,5S

OO0®@O

85 Cevravi qiivvonin qayisda yaratdigi gorginlik no qodor olur?



86 Friksion 6tiirmasinda diyircoklar bir-birina hansi qiivva ilo sixilir?

Y=KF+f
g=KEf
5

87 Friksion &tiirmasinds diyircoklardan biri poladdan, digeri ¢uqundan olarsa,yagsiz isladikds siirtinmo amsali na gadar gobul
olunur?

O=15-20
®=015-0720
o =045-060
v=03-04

) =00015 = 0002

88 Yast1 qayis Otiirmasinds aparilan qasnagin diametri neco hesablanir?

Uy =Dy U

S, -Una-9)
iy =UDL(1+ &)
L =UDy KL £)
y =UDy A1+ £)

89 Qayisin qacislari say1 neco hesablanir?

U =v+L=<3
& —w/L<s

v =vL<3

' =Liv<s

V' =v_L<3

90 Eyler diisturuna asason qayisin aparilan qolundaki qiivve necs hesablanir?

oy =™ (5,
= =5, fe™
oy = Se™

Ay =5, —&™
oy =5 +&™

91 Alin variatorunda maksimum Otiirma nisbati neca hesablanir?

=m +D,
n

i

N~ICH®
koA



T

Dl DZ
M T T,
S =y Py,

T ==

m
U .
Uy = Do
/ T D,
i =T~ ogn
o = —m
i =Ure -7y

94 Qay1sin aparan qolunda yaranan qiivve neca hesablanir?

w4 =5, —02F,
¢ F,
5 =5, +?‘
Vl =5 + 5,
=8, +2F,
4 =5, +02F,

95 Qayisin aparilan qolunda hansi qiivva tesir edir?

:/z =85, — &,
4 F,
?2 =Sl_§
i, =8, +3F,
=8, —3F,
ry =8, —2F,

96 Siirtiinmos amsali,ohato bucagi va gevrovi qiivvaya gora qayisin aparan qolundaki qiivva neco hesablanir?

“ F

8 = B L_
e {e” —-1)

@ Fgr=

S=o=5

-



Fe™

f‘zeﬁ"u
N\ _F!'_E.F-
Py
o F+e™

T ™1

97 Aparan qolda tasir edon qiivvadon qayisda na qoder gorginlik yaranir?

-

v, =FIS,
o =85 F
v =S,F

vy =5+ F
- =5 -F

98 Aparilan qolda tasir edan qiivvaden qayisda na qadar gorginlik yaranir?

iy = F—85,
&, =8,(F
iy =Fi8,
iy =8, F
iy =8, —F

99 Ozii-6ziino tormozlanma sartine gora pazin maillik bucagi necs toyin olunur?

CH@
A IV
oI —]
s O

o

O mO
A A
O bt |
b2

=

“=0+Ff
&=gr

v =2Md
U=FIQ

“=0-f

101 En kasik profilins géra qayisin hansi ndvleri vardir?

dérdbucaqli, altibucaqli, sokkizbucaqli
diizbucaqli, trapesiya, dairovi
yarimdaira, kvadrat, licbucaq

seqment, romb, prizma

COO@0

konus, itibucaqli, korbucaqli
102 Qayis dtiirmasinda qayisin xatti siirati neco hesablanir?
¥ =5/sDn

®
¥ = 2Dn/ 60 - 1000
=D/ 5n

S



¥ = 60- 1000 D

Y —sDni5

103 Qiivva gabul edan vint-qayka birlagmasinds qaykadaki vidlerin sayini 10 adad gabul etmak tovsiys olunur. M27x3 vinti
iiclin gaykanin hiindiirliiyli ne¢o mm olmalidir?

24
30
51
9
270

COO@O

104 Ug detal1 birlosdiran bolt yuvada araboslugla oturdulmusdur.Konstruksiyaya vintin oxuna perpendikuliyar qiivva tosir
edorso, detallarin bir-birins nazaran siirligsmomasi tigiin hansi sort ddonilmalidir?

w=2f-P

S<20f

r=20f

= 20f

w=P-2f

105 Tki detal1 birlosdiran bolt yuvada araboslugla oturdulmusdur.Detallar1 bir-birine nozeran siiriisdiirmoya calisan qiivva tosir
edorsa konusturuksiyanin méhkom hesab edilmasi {i¢iin hansi sort 6donilmalidir?

<@
f
L2 of
—=0-f
P=0f

Q;p=g
f

106 Qaykanin hiindiirliiyii ve yivin addimina gors vidlorin say1 neca hesablanir?

Z=S-H
Z=H/S
Z=HS

Z=H-S
Z=S/H

107 Konus disli ¢arx 6tiirmasinds digli ¢arxlarin konusluluq bucagi 45° olarsa, 6tiirmo nisbati negoys borabardir?

5.4
1,0
2,0
45
45

CCC@C

108 Konus disli ¢arx &tiirmasinds disin yan modulu 4,0 mm, disli carxlarin dislorinin say1 20 vo 40-dir.Otiirmoda konuslug
masafasi no qodoar olar?

8,94mm
89,4mm
155mm
15,5mm
894mm

CCC@C

109 Copdisli silindrik ¢arxlarin yan vo normal modullar1 arasinda hansi slago vardir?
Ny =cos B im,

&



m,=m, fcosff
\.Q, =m, cos
dy =W, — 0SB

\dy =m, +cos fB

110 Bolgii ¢cevralorinin diametrino gora disli carx Stiirmosinin markazlor arasi mosafasi neco hesablanir?

o = (dy +d )’

O
—~/
e d, +d,

e = 2(dy + d3)

(:
I

2(dy - dy)

111 Sonsuz vint 6tiirmasinin Otiirma nisbati neca hesablanir?

=Ey, —Ey

112 Disli ¢arxlar asason hansi gorginliklor naticesindo siradan ¢ixir?

kasilma va azilmo
kontakt vo ayilmo
dartilma vo sixilma
ozilma va burulma

CCC@cC

siirtiinma vo yeyilmo
113 Ugbucaq profilli yivlards vidalorin bir-birilo gériismoa sathinin hiindiirliiyii no qodar gobul edilir?

h=0,4S
h=0,54S
h=0,6S
h=10,7S
h=0,5S

CIGIGICIE

114 Texniki hesablamada pazin hiindiirliiyii no qodor gobul olunur?

115 Texniki hesablamada pazin eni na qadar gobul olunur?

J .1 1
?:-“:(TE)J
11
5= S

1 1
\F={ET§)J



—/ 1 ) 1
b=
11
E’=(§TE)J

116 Siirtiinma amsali,ohato bucagi vo ¢evravi qiivve malum olarsa qayisin aparilan qolundaki qiivve necs hesablanir?

117 Siirtiinme amsali,ohato bucagi va ¢evravi qlivve malum olarsa qayisdaki tarimliq qlivvesi neco hesablanir?

v F
Su:?r(gp"'l)
& Fe™11
So=21

2 -1
~ e™ +1
o =F——0r
7 e" —1
—/
Su:g"'+l

g™ -1
A
S,,:E’(g"‘—l)

118 Pazvari qayis 6tiirmosindo aparan gasnagin diametri nodon asili segilir?

qayisin materialindan
qayisin profilindon
qayisin enindon
qayisin uzunlugundan

GGl

qayisin qalimligindan

119 Ozii-6ziino tormozlanan pazlar {i¢iin maillik bucagi na gadar qobul olunur?

& 1 1.1
@=ﬁ;ﬁ;ﬁ
u 1 1.1
Eu:ﬁ;ﬁ;ﬁ
o 1 1.1
tgu:ﬁ;ﬁ;ﬁ
— 1 1 1
B 16030 10

120 Markozdongagma qiivvasinin qayigda yaratdigi gorginlik neca hesablanir?

\u/'=y-v2 +10g
U
—~ =
S b
10g
w, =llgy-v’
7 1oz
rv
o, =y-v: —lig

121 Qaysin qasnaq iizerinds ayilmasi naticasinds hansi ayilma gorginliyi yaranir?



]

b=

-
|t

Il Il
= t=
B |

"Q( q'-'ﬂ( "( "QC. 'IQ(
Il
e

g||-l bzt | Eﬁ

I
=

122 Qayisin gasnagi ohats bucagi neca hesablanir?

=57M —180°

123 Qayigda an ¢ox tasir edon hansi gorginlikdir?

burulma
dartilma
sixilma
ayilmo

C CC@C

kosilma

124 Isgilin yan iiziinds tosir edon qiivvelorin avezloyicisi neco toyin olunur?

p LY
M
& o
F=""r*
o
};ﬁzﬁ
MB
o M
F=2
2d
A, = 2M,d

125 Tlismodoki materiallar1 miixtolif olan disli ¢arxlarin materiallarmin elastiklik modullar1 molumdursa, ¢evrilmis elastiklik
modulu necs toyin olunur?

\E/ I+ K,
=R
%m= 2E,E,
B+ E
\E/m= £E,
& +E,
e 2EE,
- £ -E
%  2ERE,
- E,— &

126 Friksion 6tiirmads aparan diyircoyin diametri 200 mm, eni 50 mm olarsa, diametra géro en omsali na qodor olar?



250
0,25
150
4,0
10000

CCC@C

127 Eyler diisturuna gors qayisin aparan vo aparilan qollarinda tesir edon qiivvelor arasinda hansi asililiq vardir?

%S, - =
5 =5
=S5, /™
< Se™
w5, fe™

128 Bolt birlosmasinda bolt araboslugu ilo oturdulduqda boltun hesabi diametri toyin {igiin yazilmis

i,

i J&[Ua‘ ] ifadelerinde F_ nevi ifade edir?

d

213

boltlarin sayini

radial qiivvoni

ehtiyat omsalint

govusma sothlarinin sayini

CCC@C

siirtiinma amsalini

129 Bolt birlogsmasinds bolt araboslugu ilo oturdulduqda boltun hesabi diametri toyin {igiin yazilmis asagidaki ifadelerinde z
neyi ifade edir ?

boltlarin sayini

tosir edon radial qiivveni
ehtiyat omsalini

qovusma sothlorinin sayini

CCCC

siirtlinma amsalini

130 Bolt birlosmasinda bolt araboslugu ilo oturduldugda boltun hesab1 diametri toyin {igiin yazilmis asagidaki ifadelerinde f
neyi ifade edir ?

rfh =13

boltlarin saymi

tosir edon radial qiivvani
ehtiyat omsalint

qovusma sothlarinin sayini

@C CCC

stirtiinmo omsalini

131 Bolt birlosmasinds bolt araboslugu ilo oturduldugda boltun hesabi diametri toyin {igiin yazilmig asagidaki ifadelerinde i
neyi ifade edir ?

- -5
dh = ]...,_‘)

boltlarn sayini
tasir edon radial qiivvoni
ehtiyat omsalin1

@CCC

qgovusma sothlorinin sayini



s siirtiinmo omsalimni

132 Bolt birlogsmasinda bolt araboglugu ilo oturdulduqda boltun hesabi diametri toyin {igiin yazilmis asagidaki ifadelerinde k
neyi ifade edir ?

boltlarn sayini

tasir edon radial qiivvoni
ehtiyat omsalint

govusma sothlorinin sayini

CC@CC

stirtiinmo omsalini
133 Bolt birlogsmasinds bolt araboglugu ilo oturduldugqda boltun hesab1 diametrini tayin ii¢iin yazilmis ifadonin hanst dogrudur?

.'ECFQ

—/
T I
A i 2o,

134 Silindrik disli ¢arx ilismasinda P ilisma qiitbii ilo {ist-iisto diigon ndqtalorinin handasi yerina na deyilir?

9sas ¢evra
topa gevrasi
dib ¢evrosi
bolgl cevrosi

@C CCcC

baslangi¢ ¢evrasi

135 Gostarilon disli garxlardan hans1 miisbet carxdir? m=10mm; s — dislorin bolgii cevrasi iizre qalmligidir.

s=17 mm

s=15,7 mm
s=15,5mm
s=14,5 mm

@C C C(

s=16,7 mm
136 Gostorilon disli garxlardan hansi sifir ¢arxidir? m=10mm; s — dislorin bolgii gevrosi iizro qalinligidir.

s =17 mm

s=15,7 mm
s =155 mm
s = 14,5 mm

CCC @

s=16,7 mm
137 ilismads olan garxlarin toxunan va bir-birinin {izori ilo siiriismoden diyirlonon gevraloring no deyilir?

9sas ¢evra
topa gevrasi
dib ¢evrosi
bolgi cevrasi

@C CCC

baslangi¢ cevrasi



138 Ilismodo olan silindrik disli garxlarin nisbi horokatindoki sentroidlorine na gevroasi deyilir?

topa

osas
bolgii
baglangic
dib

C@CCC

139 Modulu m = 4 mm olan normal silindrik disli ¢arxin diglerinin bolgii ¢evrasi lizra qalinlig1 nays barabordir?

12,56 mm
4 mm

C

9 mm
6,28 mm
5 mm

C@CC

140 Modulu m = 4 mm olan normal silindrik disli ¢arxin diglarinin b&lgii ¢evrasi lizra addimi noys barabardir?

12,56 mm
4 mm

9 mm
6,28 mm
5 mm

CCC(C (o

141 Porgimlo birlosdirilon detallarda hansi kesilmo gorginliyi yaranir?

e E)
- ¥ o
o = i = [f]lm
Ye—_)s
2
R
et D
\;lus = 5 1 = [r]lus
Ye—- EIP
\;ihs = Lj < []ias
e E)P

142 Uc-uca qaynaq birlosmasinds yaranan dartilma gorginliyi neca hesablanir?

v, =5+ Sy P<fal,
&, = Pra-s<[ol,
v, =PHs-5)<[o],
vy =Pib+5)<|aly
wy=b-SiP<|af;

143 Uc-uca qaynaq birlogmasine ayici moment tasir edorss yaranan gorginlik neco hesablanir?
oy =My 155 <laf,
oy = 6 185> <[]l
iy =My, 1 685” <[a],
=68, 1h—52 <[a],

Ty =ﬁH-,;"b+52 ‘_:[G'L

144 Ust-iisto qaynaq birlosmasinda gaynaq tikisinin en kosik profilinin hiindiirliiyii neca toyin olunur?



CCC@C

h=0,9K
h=0,7K
h=0,5K
h=0,6K
h=0,8K

145 Oxuboyu yiiklonmis vintlorin yivinin daxili diametri neco hesablanir?

&

B C

N C

s
o

a0

i
§ &

g 2

Il
=

d‘\"&

rl

o

146 Bir ciit dis ilismado olan zaman carxlarin donmo bugagina no deyilir?

CC@CC

147 Disli

@C CCcC

148 Disli

@CCcCc

ilismo bucagi
faza bugagi
ortmo bugagi
tazyiq bugagt
otiirmo bugagi

carx ilismasindo markazlorarasi masafonin doyismasi hansi ¢evralarin yerinin doyismasina sabab olur?

osas
topa

dib

bolgi
baglangig

carx ilismasindo moarkazlorarasi masafonin doyigmasi nayin doyismasina sabab olur?

otiirma nisbatinin

modulun

diglorin addiminin

bolgi gevrasi tizra diglorin qalmliginin
ilismo bugaginin

149 Gostarilon disli carxlardan hanst monfi ¢arxdir? m=10mm; s — dislorin bolgii gevrasi iizro qalinhigidir.

C@CcCc

s=17 mm
s=15,7 mm
s =16 mm
s = 14,5 mm

s=16,7 mm

150 Mexanizmlarin orta faydali ig omsali hansi diisturla hesablanir?
(Ap. Ar, Az — uygun olaraq harakatverici, xeyirlh va zararh mugavimat quvvalanimn

1gidir).



=

p=-t

4
A

A

‘qh

=(

e
A -

=2(

151 Mexanizmlords giic itgisi na ils xarakterizs edilir?
{(Pn, Py, P — uydun olaraq harakatverici, Xeyirli va zararli migavimat qiivvalarinin
gliciidiir).

v
TR
V.5
2
_&
TR
5B

7
v b
TR

152 Girig bandinin harokatinin geyri-miintozomlik amsali nays barabordir?

o AL
‘; - (t&max (t&ar
a)‘r:wix
~ +
5 o a%mu a%m'n
o

A
5 = mj:wax + jm'n
2
% -
5= wjmax jmix
2

153 Tarpomaz gevraya toxunan diiz xatti siiriismadan diyirlotsok onun noqtolori hansi ayrini cizar?

¢evra evolventi
cevro
epitsikloida
hipotsikloida
ellips

CCCC (e

154 Silindrik disli carxda dislorin evolvent profilini hansi ¢evra omalo gotirir?

baslangic
topo

asas

dib

bolgii

CC@Cc

155 Silindrik ¢arxin disinin evolvent profilina ¢okilon normal onun hansi ¢evrasina toxunur?

topo
asas

C @

bolgi



baglangic
dib

C C

156 Silindrik ¢arxin disinin evolvent profilinin hor hansi ndqtasinin oyrilik morkozi onun hansi gevrasi iizerinds yerlosir?

topa

osas
bolgii
baslangic
dib

CCC@C

157 Bu kinematik ciitds yaranan reaksiya qiivvalarinin ne¢a parametri machuldur ?

C@CCC /CE

AW N = W

158 Bu kinematik ciitds yaranan reaksiya qiivvelerinin ne¢o parametri machuldur ?

CC@CcC

159 Bu kinematik ciitds yaranan reaksiya qiivvolorinin ne¢a parametri moachuldur ?

CCC@cC

160 Bu tonliklordon hansi enerji inteqrali formasinda (T — kinetik enerjidir) mexanizmin harakat tonliyidir?

N\ n n
ZA! =Z"F=' z"rla
=l i=I =]

|\ " "
Tl el

161 Bu kinematik ciitdo yaranan reaksiya qiivvolarinin ne¢o parametri mochuldur?



cCCC

162 Bu kinematik ciitdo yaranan reaksiya qiivvolarinin ne¢o parametri mochuldur?

@CcCcCc

163 Mexanizmlarin orta faydali ig omsali hansi diisturla hesablanir?
(An, Ay, A; — uygun olaraq harakatverici, xeyirli va zararli milgavimat quvvalarinin
1gidir).

S 4-4
"= 4
A,
??—Ax
>4
(s
\
??:i
Ay
oA
?;.‘:
A-A

164 Mexanizmlards giic itgisi no ilo xarakterizo edilir?
(P, Py, P: — uygzun olaraq harakatverici, xeyirli va zararli miiqavimat qivvalarinin
aiiclidiir).

v_B
W=E
v_A
W=E
$_&
W:E
“_A
W=E
v_B
W=E

165 Giris bandinin harokstinin geyri-miintazomlik omsali noys boarabordir?

C



=
qm’x
~ +
5 . &&mm &&mn
)

N~
mj:wax + Im'n
2
~ s
5_ a}jmax jm'm
2

166 Tarpomaz gevraya toxunan diiz xatti siiriismadan diyirlotsok onun ndqtelori hansi ayrini cizar?

gevra evolventi
cevro
epitsikloida
hipotsikloida

cCCC

ellips
167 Silindrik disli ¢arxda dislorin evolvent profilini hansi ¢evra omola gotirir?

baslangic
topo

osas

dib
bolgii

CC@Cc

168 Silindrik ¢arxin disinin evolvent profilina ¢okilon normal onun hansi ¢evrasine toxunur?

topo

osas
bolgii
baslangic
dib

CCC@C

169 Silindrik ¢arxin disginin evolvent profilinin hor hansi ndqtasinin ayrilik morkszi onun hansi ¢evrasi iizerinda yerlogir?

topa

osas
bolgii
baglangic
dib

CCC@C

170 Silindirik ¢opdish ¢arxlarda ox boyu qiivve neco hesablanir?

ot =IEB I F,
S = Figp

e =F +igf
p =F,—1gp

wy =8 +igh
171 Qosadisli carxlarda digin maillik bucagi nega doraco olur?
=15=30"

=25 - 40°
=30 = 45"

[N



=~z
B=35=50"

=20 =35"
172 Silindirik diiz disli ¢arxlarda radial qiivve neca hesablanir?

A =5, foosa

& - Faga,
~, ~igz, IF,
- =Figa,

= F /saz,

173 Silindirik diiz disli ¢arx 6tiirmasinds aparan digli ¢arxin bolgii ¢evrasinin diametri markoazlorarasi mosafa vo Gtiirmo
nisbating gors neco hesablanir?

=@ t1)fa,
5 =2a_ AU £1)
wi =, AU 1)
i =2a_ U 1)
w= (U 1)/ 2a,

174 Silindirik diizdisli ¢carx otiirmosindoki aparan disli ¢arxin diametrini kontakt garginliyins gors toyin etdikdo kdmakei omsal
no godoar qobul olunur?

) L
K, = 9BMP2
) 1
K, — TBMP2®
) L
K, = SBMP2
Y L
K, — 6BMP2®
) L
Ky =

175 Silindirik diizdisli ¢arx 6tiirmasini ayilma gorginliyine géra hesabladigda diss tosir edon ayici qiivve neco hesablanir?
¥, = F(cos@ —cosa,)

§.{ =F.cosa {eosa,

176 Cap vo qosadisli ¢arx otiirmasini kontakt gorginliyine gors hesabladiqda komokgi omsal ne¢oyo barabordir?

-

~ bt
K — B3MPa’
< z
K, — 3MPa’

e
Il
%
Elﬂ



1
K —53MP2

N\ 1

\E, — G3MPa?
177 Cop disli ¢arxlarda disin maillik bucagi ne¢a daraca olur?
¥=10-20°
P8 =150
=18 = 25°
=28 =35"
Y=08=15"

178 Ug detal1 birlosdiron M20 boltu yuvada araboslugsuz oturdulmusdur.Detallar1 bir-birino nazaron siiriisdiirmoys calisan
qiivva 1000kq olarsa, galinlig1 25mm olan orta detalda ozilmo gorginliyi no qodar olar?

25k sm?
&’Iﬂlb}fmz
wilb k! sm?
250 kg s
¥5kg/ sm?
179 Disli ¢arxlarin kontakt gorginliys gora hesablanmasinda disin formasini xarakterizo edon amsal neco hesablanir?
vy =2 +5in 208
= [2Im 22,
vy =2/ S 2ex

St =2 — s 2er

g = /25 2
180 Ug detal1 birlosdiron M20 boltu yuvada araboslugsuz oturdulmusdur.Detallar1 bir-birina nozeran siiriisdiirmoya calisan
qiivve 1000 kq olarsa, galinlig1 10 mm olan konar detallarda na qodar ozilms gorginiiyi yaranar?

30 kgl sm?

Sl g s

el sm

Yilkg! sm*

et g 52

181

Uc detali birlesdiren bolt yuvada araboslugla oturdulub,ehtiyat emsali 1.5, sirtiinme emsali 0.2
ve detallar stirtisdirmeye ¢alisan gitvve 2000kq olarsa.boltun diametri ne qeder olmalidir?
(dartilmada buraxilabilen gerginliyi 600 kg/sm™ gebul edin)

52,3mm

45mm

40mm

37mm
30mm

C CC(

182 Iki konusturuksiyanin birindo iki detal digorinda ii¢ detal araboslugla oturdulmus bolt vasitasila birlosdirilmisdir.Birinci



konsturuksiyanin boltunun diametri digarindokine nisbaton toxminen neg¢a dafa ¢ox olur?

2,6
1,41
2,0
2,82
1,3

C C C

183 Disin biitiin sothinin evolivent ayrisi ilo olunmasi {igiin disin say1 no qodor olmalidir?

184 Otiirmo detalinda tosir edon 1200 kqsm burucu moment 400 mm-lik diametrds tosir edirsa,onun yaratdigi ¢evravi qiivvo no
gadar olar?

1200kq
60kq
30kq
800kq
400kq

C C C(

185 Disli ¢arxin disinds 500 kq ¢evravi qiivve tasir edir.Disin modulu 5 mm, uzunlugu 50mm vs disin forma omsal1 0,4 olarsa,
digds na qader ayilme gorginliyi yaranar?

100kq/ sm
500kq/ sm
200kq/ sm
20kq/ sm
50kq/ sm

C C C(

186 Disli ¢arx 6tiirmosindo morkozlorarast mosafo 75 mm, disli ¢arxlardan birinin diametri 5S0mm-dir.Ikinci disli ¢arxin
diametrini tapin?

125mm
25mm
75mm
100mm
50mm

C C C(

187 Disli ¢arxin dislorinin say1 20, modulu Smm olarsa, xarici ¢evrasinin diametri no qadar olar?

90mm
110mm
105mm
95mm
100mm

C C C (

188 Disli ¢arx otiirmasindo markazlararasi masafasi 100mm, 6tiirma nisbati 40 olarsa, aparilan disli ¢arxin bolgii cevrasinin
diametri no qoador olar?

20mm
160mm
40mm
80mm
320mm

C C C(

189 Disli ¢arx 6tiirmasindo markazlar arasit mosafasi 100mm, 6tiirmo nisbati 4,0 olarsa, aparan disli ¢arxin bolgili ¢evrasinin
diametri no qador olar?

10mm
40mm
70mm

C C ((

20mm



 30mm
190 Otiirmada aparan vo aparilan disli ¢arxlarmin dévrler say1 150 vo 600 dév/daq olarsa, 6tiirma nisbeti no gador olar?

90000
4,0
450
0,25
750

C C C

191 Silindrik ¢opdisli ¢arxin normal modulu addimindan asli olaraq necs toyin olunur?
oty =X + B,
Y, =P ix
wt, =0
o, =X — P,

e, =X P

192 Silindrik diizdisli ¢arxin bolgii ¢evrasinin diametri neco hesablanir?
=, + £
S-mz
=, f L
w=Eim,

w=m, - E

193 Disli ¢arx corgasi asason hansi asas hissalordon ibaratdir?

iki disli carx

Govda, ii¢ vo daha ¢ox disli garx
Govdo vo iki disli ¢arx

Govdas va bir digli garx

Govda

CCC@C

194 Hondosi oxlar1 paralel olan vallar arasinda islodilon silindrik digli ¢arxlarin hansi névlari vardir?

kasilmisdisli, yoniilmiisdisli va yeyilmisdisli

diizdisli, ¢opdisli vo qosadisli

ayridisli, mailidisli va paraleldisli

ciitdisli, perpendikulyardisli vo qisaldilmisdisli
uzaldilmisdisli, nazilmisdisli vo hiindiirlogdirilmisdisli

C C C(

195 Disli ¢arx hazirlanarken disin dibinin kosilmomasi ti¢ilin dislorin say1 no godor olmalidir?

7Z<13
7Z>17
Z<17
Z=13
Z>13

C C C(

196 Disli ¢arx dtlirmasinda disin modulu 4 mm, dislerinin saymin cami 60-dir.Markazlorarasi mosafs no qodordir?

15mm
120mm
240mm
64mm
56mm

C C C(

197 Disli ¢arx 6tiirmoasinds disin modulu 4 mm, ¢arxlarin dislorinin say1 17 vo 34-diir.Moarkozlor aras1 masafo no gqodordir?



S1mm
102mm
34mm
68mm
17mm

C C C(

198 Disli ¢arx otiirmasinds ¢arxlarin bdlgii ¢evrasinin diametri 50 vo 100 mm-dir.Markozlor aras1 masafa no qadordir?

25mm
75mm
50mm
150mm
300mm

C C C(

199 Otiirmados aparan va aparilan disli ¢arxlarin dislorinin say1 17 va 51 olarsa, 6tiirma nisboti no qodar olar?

44
3,0
34
0,3
867

C C C(

200 Silindrik ¢opdisli ¢arxin standart iizro ne¢o modulu vardir?

C CC@C

201 Digsli ¢arx 6tiirmasinin osas kinematik xarakteristikasi nadir?

disli carxin bucagq siirati
otiirma nisboti
morkazlorarast mosafs
disli ¢arxin diametri

disli ¢arxin dislorinin say1

C CC @

202 Disinin profilina gors disli ¢arxlarin asas hansi névlari vardir?

parabola, globaida vo yarimdairs profilli
evolvent, dairavi vo tsikloida profilli
sinusoidal, kosinusoidal vo tangensial profilli
qlobaida hiperbola va qauss profilli

parabola, hiperbola va dérdbucaq profilli

C € C (

203 Sabit yiiklemede plastik materialdan hazirlanan detallar {i¢lin burulmada buraxilabilen gerginlik hans1 diisturla hesablanir?

\F]b =E5 T pan - ["]

O

%]ﬁ =Ep Thark _["]

%L =& ~Tpak '["]

%L =£5 ~Tpus -|nl

%]ﬁ =E5 " Tharh "["]

204 Sabit yiiklemede plastik materialdan hazirlanan detallar ii¢iin eyilmede buraxilabilen gerginlik nece hesablanir?

vy =55 - Oppars 7]

§.T"-""]nur =& Togpas f["]

54



loly =0, 0,
Yoy =01 — 03

F]qr =&y -Tgar — ["']

205 ayilmada statik hall olunmayan masslalar noys deyilir?

Xarici qiivvalordon birinin qiymati verilmomis tirlor.

Olgiilorindon birinin qiymati verilmomis tirlor

Tasir edon xarici qlivvalorin say1 tigdon ¢ox olan tirlor

daxili qiivveleri statikanin miivazinat tenliklori ilo toyin oluna bilmayaen tirler

C@eCCC

Siniq oxlu tirlar

206 Sokilds gostarilon ¢orgivalordon hansi statik holl olunmayandir?

» |

(o

C

FE77

I’
A

207 Verilmis brusun statik hall olunmamazligin tayin etmali
! "y

C CC@C

208 Verilmis tir nego dofs statik holl olunmayandir?

H—=

o statik hoall olunandir
v 2
o 3



& 1
4

209 Verilmis tirlordon hans tirlor kosilmoz tirlordir?

) s L v

"

45
1,2
1,5
34

v 5

C C (o(

210 Brusun uc kasiyi lizarinds ¢okilmis radiuslar deformasiya zamani 6z qlivvalarini doyisirmi

radiuslar deformasiya zamani uzanmaqla kasiyin markazi otrafinda miisyyan bucaq qadar doniir.
radiuslar deformasiya zamani uzanir

radiuslar deformasiya zamani gisalir

radiuslar deformasiya zamani ayilir

eCCCC

radiuslar deformasiya zamani diiz xott goklindo qalmagqla kesiyin morkezi otrafinda miioyyon bucaq qodor déniir

211 Verilmis tirds ayilmis oxun differensial tonliyi nece yazilir?

ajpd 3 1l i iil=
o= 4B
I L )

M 2
Flwi = Rax+ 2+ M

n _ qtz
i{]m“(x) =-TiM
if]m'(',{) =R,x—gx+M
o, = R, % - qa_e"-’ ~M

212 Verilmis tirin sarbast ucundaki ayinti noys barabardir?

ta

w ¥y0

o _at

. GE[

<  #Hgld
- L
. 8E|

o_a

¢ EE]

& 3ql®
» 8E]

213 Verilmis tirds ayilmis oxun differensial tonliyi neco yazilir?



',

1=

oy
I—H\
PR RS

A

19

2

z qx

u — q"z
%l‘f‘{v) . iy
EJwy, = —Fx —gx

ﬁf]m(x:| =Fx+qx

214 Iraliloma ciitlorinds cisma tasir edon avazlayici Q qilivvasi siirtiinmo konusunun daxilindon kegarss neca harokat edir?

Artan siiratlo
Qeyri miintazom
Tacills
Miintozom
Siikunatda olar

eCCCC

215 Burulma bucaginin ifadosini gostarin.

@ ."l.-*;"-p I
¢ G Jy
% oz Myp G
T gl
of = Mzl

G-l
54 Gl
, g s
d .g_-p-l

216 Burulmada brusun diametri va en kasiklori arasindaki masafs dayigirmi

soyutduqda dayisir

doyisir

dayismir

elastiklik haddi arasinda doyisir
qizdirdiqda dayisir

CCEeCC

217 Dartilan brusun en kosiklorinds daxili qiivvalorin hansi kompanentlori olur.

kasici vo normal qiivva
normal qiivva

kasici qlivva

Jyici moment

burucu moment

C CC@C

218 Dartilan brusun en kasiklarinds daxili qlivvalerin hansi kompanentlari olur.

kasici vo normal qlivva
normal qiivvo

kasici qlivve

gyici moment

burucu moment

C C C @C

219 Yazilmis ifadoalordon hansi burulma deformasiyani xarakteriza edir?



brusun en kasiyinds kasici qiivva va ayici moment yaranan deformasiya noviino
brusun en kasiyinds yalniz kasici qiivve yaranan deformasiya

brusun en kasiyinds yalniz burucu moment yaranan , sade deformasiya noviino
brusun en kasiyinds ikidaxili qiivve faktoru yaranan yaranan deformasiya noviino
brusun en kosiyinde oyici moment yaranan sado deformasiya noviino

CCeCC

220 ayilmis oxun hoqiqi diferensial tenliyi nece yazilir?

FEly =" - My,
S ¥ My
[y 2 E

221 Cap ayilmads neytral oxun tonliyi neca tortib olunur?

Net Iy _
M_-c'?“-l-ly'xu_ﬂ
ST M
_X'YD+_}I'XU‘={'
X ]y
%.}rn_l_l_y_xﬂ:n
I Iy
%.XD+:—".Y{J=0
TNE '
M]E }lﬂ My XU u

222 Tirin ayilmis oxunun toxmini differensial nomliyini gostorin.

w

223 Sabit yliklomads plastik materialdan hazirlanan detallar {igiin dartilmada buraxilabilon gorginlik hansi diisturla toyin
olunur?

Yoy =5 - Ogas /K, -[n]
Tl -5 ]
wle=474

wls =N/ f

o =250 ns 1K ]|

224 Sabit yliklomado kovrok materialdan hazirlanan detallar tigiin dartilmada buraxila bilon gorginlik hansi diisturla toyin
olunur?

i~



[e]-£52/K [n]
g‘]d =E5Tamn ‘rxs["]

wli=Fif
Wl =2M/d
wl=£52/n]

225 Simmetrik yiiklomads plastik materialdan hazirlanan detallar ii¢iin dartilmada buraxilabilon gorginlik hansi diisturla
hesablanir?

s =5B0 (Ko +[n)
Y."']d =880 1 /K. 0{"]
s = (e — Ao/ Koln]
¥le = +o1) Keln]
vl =580y AKoln)

226 Daoyiintiili yiiklomads plastik materialdan hazirlanan detallar ii¢iin dartilmada buraxilabilon gorginlik hans1 diisturla
hesablanir?

4 K
(—= ¥, )|
_&f
ol == —
()
1?,]‘,:;“——“
o }:*"")[”]

v K
( i la.)-lill
ﬂ

ol == 2 ,d

bl.=—2* 4

K,
(g_ﬂ+‘5[’s)
FTIFKL
e i I F
(oYl

227 Cinah bucagq tikisinin uzunlugunu toyin etmok ii¢lin yazilmis ifadonin hans1 dogrudur?

€ XCXC (o

228 Cinah bucaq tikisinin uzunlugunu tayin etmak ii¢lin yazilmis agagidaki ifadesinds F nayi ifads edir?
L.

ozilmads gorginlik
tasir edon qiivveni
ucbucagin katetini
tikisin uzunlugu

CCC(

kasilmados buraxilabilon gorginlik

229 Cinah bucaq tikisinin uzunlugunu toyin etmok ii¢iin yazilmis asagidak: ifadesinds k noyi ifado edir?
L

 ©9zilmado gorginlik
o tasir edon qilivveni



@ ugbucagin katetini
\ tikisin uzunlugu
o kosilmadas buraxilabilon gorginlik

230 Cinah bucaq tikisinin uzunlugunu toyin etmak iigiin yazilmis
Ll

ozilmadas gorginlik

tasir edon qilivveni

ucbucagin katetini

tikisin uzunlugu

kasilmadas buraxilabilon gorginlik

CeCCC

231 Qarisiq bucagq tikisi li¢iin yazilmig mohkomlik sorti ifadosinin hansi dogrudur?

K

232 Qarisiq bucaq tikisi ii¢lin yazilmig moéhkomlik sorti asagidaki ifadesinds F noyi ifads edir?
Lia

ozilmads gorginlik

tasir edon qiivvoni

ucbucagin katetini

tikisin uzunlugu

kosilmadas buraxilabilon gorginlik

CCCC

233 Qaris1q bucaq tikisi {igiin yazilmig mohkamlik sorti asagidaki ifadesinds k noyi ifads edir?
LFa

azilmada garginlik

tasir edon qilivveni

ucbucagin katetini
tikisin uzunlugu

CCeCC

kosilmoda buraxilabilon garginlik

234 Qarisiq bucagq tikisi li¢iin yazilmig méhkomlik sorti
LFa

ozilmoadae gorginlik

tasir edon qilivveni

ugbucagin katetini
tikigin uzunlugu

CeCC(

kosilmado buraxilabilen gorginlik

235 Qarisiq bucaq tikisi ti¢lin yazilmis méhkomlik sorti
L

ozilmads gorginlik

tosir edon qiivvoni

ucbucagin katetini

tikisin uzunlugu

kosilmados buraxilabilon gorginlik

eCCCC

236 Diizdisli xarici silindrik digli ¢arx ilismosinds 6rtma amsali hansi diisturla hesablanir? (ab — haqiqi ilisma xattinin
uzunlugudur)

v _
“ Imm-cos &

¢ @
“ " mocos &
:_% _ {ab]

3

Tmigay



OO
& (ab}
Eops

kg

87, ;=20; z, =100 olan daxili digli carx ilismasinda i, ofilrma nigbati naya barabardir?

]
& 5
o 4
w 5
W
o]

238 1. : ik : . i g s i
Sakildaki tarpanmaz oxlu digli carx birlagmasinin ;. 6tiirma nisbati naya barabardir?
Zy=i0 z,=20.2,=11,2z,=60

CCeC

zy=i01z,=201z2, =11 z,=06

10
8
12
-8
-12

eCCCc

240 zZ; =20, z,=40, z,=i0 vea carxlarm modullart eynidirsa planetar mezanizmin

atiime nishatl wp neve barabardr?

15

10
13

CCCC(e



241 z;=15; 7, =45, z, =10 wveo carxlarm modullar eynidirss planetar mexanizmin

athirma nishatl ty naya barabardr?

15
25
22
19
18

CcCeCC

242 Ug detal1 birlogdiran M20 boltu yuvada araboslugsuz oturdulmusdur.Detallar1 bir-birina nozoran siiriisdiirmoya calisan
qiivva 1000kq olarsa, qalinlig1 25mm olan orta detalda ozilma garginliyi na qodar olar?

¥i25kg! sm?
S0 g sm?
Wi/ sm?
50 kg 5
Yo 5kg/ sm?

243 Ug detal1 birlosdiron M20 boltu yuvada araboslugsuz oturdulmusdur.Detallar1 bir-birina nozeran siiriisdiirmoya galisan
qiivve 1000 kq olarsa, gqalinligi 10 mm olan kenar detallarda no qodar ozilmo gorginiiyi yaranar?

Y30 g/ s
%ﬂ k! sm?
Yoz sm?
Adkg/ sm*
et g 52
244 Biitiin parametrlor eyni olarsa,qaykada tigbucaq vo yaxud trapesiya profilli yiv oldugda kesilmo gorginliyi hansinda ¢ox

olur vo nega dofa?

trapesiya profillide 3,0 dofo
trapesiya profillids 1,23 dofo
igbucaq profillids 2,0 dofs
trapesiya profillids 2,0 dofo
igbucaq profillids 1,23 dafs

C CC(

245 Vint qayka birlogmasindo hansi detalin yivinds nego dofo daha ¢ox kasilmo gorginliyi yaranir?

Sintde (d +d,) defe

< d

vintde = defe
1.

& d,

vintde —?1 defe
£

A d

gavkada — defe

d.
§n:f:;i}-‘lx".;ma (d —d,) defe

246



Uc detali birlesdiren bolt yuvada araboslugla oturdulub,ehtiyat emsali 1.5, sirtinme emsali 0,2
ve detallar1 stirisdiirmeye cahsan quvve 2000kq olarsa.boltun diametri ne qeder olmalidir?
(dartilmada buraxilabilen Eél’El‘ﬂhYl 600 kg/sm” gebul edin)

52,3mm
45mm
40mm
37mm
30mm

C CCC

247 Rolikinin diametri vo uzunlugu 12 mm, roliklarin say1 isa 15 olan diyirlonms yastiginin statiki yiikgotiirma gabiliyyati na
gadar olar?

1,25kq
3456kq
13kq
180kq
3kq

CCCC

248 Silindirik ¢opdisli ¢arxlarda radial qiivve neca hesablanir?

¥ =F anda

r .} =

< = Figas/csf

r A

249 Silindirik diiz digli ¢arx 6tiirmasinds aparilan digli ¢arxin bolgii ¢evrasinin diametri markazlorarasi mosafs va tiirma
nisbatino gors neco hesablanir?

g =2a_-U
= =2a_ -UAU 1)
g = 2a_ /U £1)
w = +1)/2a -U
i = U 21)/2a,

250 ki konusturuksiyanin birindo iki detal digarinda ii¢ detal araboslugla oturdulmus bolt vasitasilo birlesdirilmisdir.Birinci
konsturuksiyanin boltunun diametri digarindokins nisbaton toxminan ne¢a dofa ¢ox olur?

2,6
1,41
2,0
2,82
1,3

C C CC

251 Eyni materialdan hazirlanmis vint qayka birlosmasinds eksentirik yiiklonan vintlorin diametri oxboyu yiiklonan vintlorin
diametrindon toxminan ne¢a dofa ¢ox olur?

1,0
3,0
5,0
2,0
4,0

C CCC

252

Eksentirik yivlenmis vintde tesir eden qiivie 500 kq olarsa, vintin daxili diametri ne qeder olar
(dartilmada buraxilabilen gerginliyi 800 kq/sm” gebul edin)



50mm
27,2mm
13,6mm
8,9mm
40,8mm

C CC(

253 Yivin daxili diametri 23.75 mm ve dartilmada buraxilabilen gerginlik 800 kq/sm® olarsa,

cksentirik yiiklenen vint ne qeder qiivve gebul ede biler?

300kq
38kq

400kq
341kq
441kq

C C C(

254 Silindirik diiz disli ¢arxlarda ¢evravi qiivva neco hesablanir?

¥, =2-10°M, +d,
U

¥, =2-10°M, / dy
S =Mydy

W, —2-10%4, / M,
¥, =2-10° M, —d,
255 Silindirik diizdisli ¢arx 6tiirmasini ayilma gorginliyine goroe hesabladiqda diss tosir eden sixic1 qilivve neca hesablanir?
¥ = F(osa, —cosa)
O o
¥ =F.gna {cosa,
¥ =F,cos_{sna
¥ =Fsna

§{==Iﬁme'

256 Sonsuz vintin giriglorinin say1 2, sonsuz vint ¢arxinin dislorinin say1 60 olarsa, 6tiirma nisbati nec¢o olar?

6,2
30
62
1/30
58

C C C(

257 Cinah qaynagq tikisli iist-lists qaynaq birlogmasinds yaranan kasilme gorginliyi neco hesablanir?

¥, =207l k- P<[]
%, =Pi2-07k-Ie < e[
¥, —07P/2k-le <[]

¥, =1c/2-07k- P<feli=
¥, =07/ 2-k- P<[r[te:

258 iki alin tikisli iist-iists qaynaq birlosmasindo yaranan kesilmo gorginliyi neco hesablanir?

¥, = 2/ 0.7P - la< [e]'se:
@m —Pi2-07k-la<|li
¥, = P0Tk-la<frfi
¥, —2-07P/k-la<|]

~



Ty = k/2-07P- In <[t

259 Por¢im birlosmasinds kosilma miistovilorinin say1 bir olan par¢imds yaranan kasilma gorginliyi neco hesablanir?

e, =d*/p<fl,.
@h —4Pmd? <[],
e, =rtd? <[],

o, =P/ <k],
e, =T /4r<f],.

260 Poar¢im birlosmasinds yaranan azilma gorginliyi necs hesablanir?

W, =diPs<|o],
w, = Pras<fol,
W, =PHd +s)<|ol.
w, = PAd -s)<|e],
W, =Pdis<|o],

261 Porgimlo birlogdirilon detallarda hansi kasilmo gorginliyi yaranir?

:‘m = i;‘f < [t]ia

2(9_5)
P
\’ihu = = ['r]lhu
2(9_5)3
M= =L
et E)s
5
}/‘m =g = [T]lus
Z(E_E)P
%m = —Sd = [r]lus
Z(E_E}P

262 Tominatli gorilms ilo birlogmasinin detallarinin plastiki deformasiyaya ugramamasi ii¢iin hanst méhkomlik sorti
Odonilmolidir?

W, =0y Oy Z 0,
(J

W, =0y -0y S0,
W =0y 00,

W, =y loy S,

W, =oy oy S,
263 Paz birlosmasindo paz ilo valin gériisms sothinds yaranan ovazloma gorginliyi necs hesablanir?

W, =P+bd <|o],,

v

s =a 5[“]-:1

o/ Bef
Cea P lo]ea

w,, = Phd < [a],,
W, =P-bd <|o],



264 Paz birlosmasinde oymaqda yaranan dartilma gorginliy1 nece hesablanir?

o/ P

Oy = o2 £[a—]d',
E(D +d) - 5D +d)

@

gﬂ, =% 7 P i[‘:"].i'l
ED’—;J’ —b(D —d)

:d', =F = P = [a—]d',
E.-!:12+E.r.-*’—a-w—a')

:d', =g = P i[‘-""].i,
E1)=+E.:r’+a-(1)+.1)

gﬂ, = i = [a-]d',

;(.!:u2 —dY 1 WD —d)
265 Paz birlosmasinds oymaqda yaranan kasilma gorginliyi nece hesablanir?

¥, =271 (D—d')i[r]mt

&

e = D-d) (D d) <[the,
v P

G, = T <[t
v P

S i
v P

Tige. = ————— = |7
= L(Dtd) e
266 Paz birlosmasinds valda yaranan dartilma gorginliyi nece hesablanir?

L4

0y =————=lol,
fd Epd

o 4 4

T =—L <],
T 2
Td?—bd
4

v

0, =———=lol,

R vbd

4

v
E(.r.-e‘ +5)d

v

Oy = = = [a],‘
E|(ae‘+:u-)a'

267 Oymagq ils pazin goériisms sothinds yaranan azilme gorginliyi necs hesablanir?

gm= <o,
. (D —d)

L P
Um=m5[‘ﬂm
|

Oon = b(D+d) {[ Lzz

¥, = PH(D —d) < [0],,
W, = PHD + d) <|o].,



26% Paz birlogmosindd valda yaranan Kasilma garginliy1 neco hesablanir?

¥, =2—hd <[]y,

L4

Tioe = ad = ['r]Iml
\1:5. =2d = [r]m.
e Ad

Ty = % [t].e.,
v rd

Tioe = P = [rLﬁ,
269 Konbinos edilmis qaynaq tikisli birlosmada kasilma garginliyi neco hesablanir?
¥, —4r0 7k, 1)<kl
@h =PI, +1 <[]
Y, =P/t +1 )<k
e, =PI + 4 ) <]
%, —4P0 7k, +1 )<k

270 Tominath gorilms ilo birlogmodo detallar arasinda temperatura forqi neco hesablanir?

:4_ (Smax + 5,)-10°

° &-d
Y Smax+ &,
a-d-10°
Y Smax — &,
C a-d-10°
Y Smax-§,
F g i
(z—d)-10°
:‘_ Smax + 5,
" (@—d)-10°

271 Iki tarofdon alin qaynaq tikisli birlosmodoa detalin galinligi 10 mm, qaynagq tikisinin uzunlugu 20 mm, tosir edon qiivvo
1000 kq olarsa, qaynaq tikisinds hans1 gerginlik yaranar? )

AT kg s
T kg! sm?
W7keg/ s
Y47 kg s
YO7 ky/ s

272 Uc-uca qaynaq birlogsmasine ayici moment tosir edarss yaranan gorginlik neco hesablanir?

¥, =M, /b <|of,
‘e.!,, —6M,, 1bs* <[a],,
¥, — M, /6bs” <[a],
V,, =L, fh—s? £[|:r]l,‘r
V,, =6, fh+s? '_-'-[G'L

273 Uc-uca qaynaq birlogmasinds yaranan dartilma gorginliyi neco hesablanir?

W, —(b+5)/ P<|al}

S



G, =Pls-5<|o];
V¥, =Pib-5) <[]
¥, —Pib+5)<|cl
V¥, =b-8/P<|al;

274 Ust-iisto qaynaq birlosmasinds qaynaq tikisinin en kasik profilinin hiindiirliiyii necs toyin olunur?

h=0,9K
h=0,7K
h=0,5K
h=0,6K
h=0,8K

CCC

275 Cinah qaynagq tikigli birlosmads qaynaq olunan detallarin qalinligi 10 mm, gaynagq tikisinin uzunlugu 25 mm, tosir edon
qiivva 1000 kq olarsa, qaynaq tikiginds hans1 gerginlik yaranar?

85 Thay! sm>
%,?wsx’
&5 kg sm’
S5 Thay! sm>
85, Thay/ sm?

276 Bir alin tikisli list-iisto qaynaq birlosmasindo yaranan kasilms gorginliyi neco hesablanir?

¥, = (P /0.7 la<[c]in
%,, =Piotk-latklia

¥, = 4P/0,7k- la<[e] e
¥, =P/ 7k-latfe[ie

¥, = (P07 la<[c]in

277 Silindirik diiz disli ¢arxlar ii¢iin kontakt gorginliyinoe géro yoxlama hesabati hansi diistura asason aparilir?

L 3
10°M, utl
(J

~ JF, Uxl

Og=ZyZeZ bk ~— KK <|elg

i F, U+l
a’x=\,b ;Txmxm, <|a]g

~ F, U+l
'Tx=znzx\lﬁ TKJ;:KE 5[“]|r

o

10° 3¢,
U—H = Zz =

B.d,

278 Silindirik diiz disli ¢arxlar1 kontakt gorginliyino gora hesabladiqda digds yaranan xiisusi hesabi tozyiq neca hesablanir?

KoK gy <|o]g

¥ WFEg,

' bk 5,

S FEg Ky

! baK, 2, cusa,
Y MEg Ky

! boK 2, cusa,
? MoK g Koy

ek = coso,



v _F
¥ bk =,

279 Kontakt gorginliyine gors silindirik diizdisli ¢arx Stiirmesinds aparan disli ¢arxin bdlgii gevrasinin diaqmetri neca
hesablanir?

% = yuﬂz[n'ﬁ,

< 10° MK o (T +1)
d =K, 3\[ +
Yiall [‘-TE
¥ 10°M K,
dy =K, —
¥ oI @ £D)
‘\j 10° M, K 5, (U +1)
L T

¥ —10° K K g M (U 1)
280 Silindirik diizdisli ¢arx 6tiirmasini ayilma gorginliyina gora hesabladiqda disds yaranan gorginlik neco hesablanir?

vr =ye(F— E'-m)Knme =[oly
(J

= F
Op=¥g ;KppKn £lole
v I
Tp =J"rb_

W = Y¥rF KK gy <ol

Wy = yebomK o Ko <ol

281 Silindirik ¢op vo qosadisli ¢arxlar1 kontakt gorginliyine gors hesabladiqda disds yaranan xiisusi hesabi tozyiq neco
hesablanir?

W=(F,oos f+8 K £, cosa JKg Ko Ko

B B K £ cosda
ﬁ = F‘bm K: EﬂCOSﬁCGSfZQ: 'K.E'.-;’-'K_'-:-TI'K!-I;'i
Y B K r cosc

=== K K K
g F,cos B Hp ™ F S B

Ky Ky Ky,

W= (Fcos f—8.K, £, cos@ YK K K.

282 Cop va qosadisli carx Otiirmasi ayilmao gorginliyine gora hansi diisturla hesablanir?

e F,
oy =F;1}¥, <loly
b,

< F

Oy =LLY, L K, K, Ky, <[0],
mﬂ.

¥y =LY, Fb m Ky KKy, <[0]

7 A

oy =Y,T¥, }”" K KK, <[c],
I

o= x x_x <

O = ~i|aT

F - phpyhop, Ie

283 Silindirik diizdisli carxlar1 kontakt gorginliyine gora hesabladiqda markozlararast masafa neca tayin olunur?



~ 10°AM, K,
— K (U] e
RO el
~ 10°M K
K (i —— 2%
R YT S
~ 10° M, (U 1)K g,
=K,
o \H vi Il
> 3\/1“3.6!2(!}11)1(,}{5!1
. vl lals’
H, = K (U0 Moy, 1K g [a];

284 Silindirik diizdisli carx 6tiirmasinds disli ¢arxin modulu ayilmas gorginliyina gors hesablamaya osason necs toyin olunur?

w =K Uz v ol

4 3

m=K_3 10 UKn
UZI Wu[a—]r

- k_30? MKy, Ve

L EF SN UTA sl

>~ 1n3M2K,,
" UZyidol

285 Cop vo qosadisli ¢arxlar1 kontakt garginliyins hesabladiqda kdmokgi omsal neco hesablanir?

v . KgK
g=05—"T=_
(ZnZuZ.)

*ﬂ = ﬁ“ﬂzﬂz-zg }2KEI"KE-

¥, = OHZgZ 2, YV Ky I K .
W0 g Zy Z VKK g

(ZuZuZ.Y

o/
=05
KKy,

286 Cop va qosadisli carx Otiirmasini kontakt garginliyine gore yoxlama hesabat1 apardiqda yaranan garginlik neco hesablanir?

v FE Uil
oy = dhetita
bd, U
°
-
Oy =ZoZ 7. del UUIK KKy <[0ly
F U+
Oy =ZplyZ —KmKErK <lols

Oy =

5 d,
wip =[]y

~ \/F 41 - <[o]

287 Ox boyu qilvva ils yiiklonmis qaynaq birlosmosinin méhkomlik garti liglin yazilmis ifadonin hansi dogrudur?

X C (oC



N~
L

288 Ox boyu qiivva ile yliklonmis qaynaq birlosmasinin mohkamlik sorti {i¢lin yazilmis asagidaki ifadesinde F nayi ifado edir?

ozilmo gorginliyi

tosir edon qiivvoni

elementin qalinligini

qaynaq tikisinin uzunlugu

dartilmada (sixilmada) qaynaq tikisi i¢iin buraxilabilon gorginlik

C C C (oC

289 Ox boyu qiivva ila yiiklonmis qaynaq birlosmasinin mohkamlik gorti {iglin yazilmig agagidaki ifadesinds s nayi ifads edir?
LilFat

ozilma gorginliyi

tasir edon qilivveni

elementin qalinligini

qaynagq tikisinin uzunlugu

dartilmada (s1xilmada) qaynaq tikisi li¢lin buraxilabilon garginlik

CC

290 Ox boyu qiivva ilo yliklonmis qaynaq birlosmasinin méhkomlik sorti ii¢ilin yazilmis
Liat

ozilmo gorginliyi

tasir edon qiivveni

elementin qalinligin

qaynaq tikisinin uzunlugu

dartilmada (sixilmada) qaynaq tikisi i¢lin buraxilabilon gorginlik

C (e ((C

291 Ox boyu qiivva ilo yiiklonmis gaynaq birlogsmoasinin méhkomlik sorti tiglin yazilmig
Lt

ozilmo gorginliyi

tosir edon qiivvoni

elementin qalinligin

qaynaq tikisinin uzunlugu

dartilmada (sixilmada) qaynaq tikisi ti¢in buraxilabilon gorginlik

(e C((

292 Ust-iisto qaynaq birlogdirilmasi {igiin yazilmis m&hkomlik sorti ifadslorinin hans1 dogrudur?

€ CC K

293 Ust-iisto qaynaq birlosdirmosi iigiin yazilmis méhkomlik sorti asagidaki ifadosinde F noyi ifado edir?
Lt

ozilmoads gorginlik

tasir edon qilivveni

ugbucagin katetini
tikigin uzunlugu

C C C (oC

kosilmado buraxilabilen gorginlik

294 Ust-iisto qaynaq bitlosdirmasi {i¢iin yazilmis méhkomlik sorti asagidaki ifadosinde k noyi ifado edir?
Lil*at

ozilmads gorginlik

tasir edon qiivvoni

ucbucagin katetini

tikisin uzunlugu

kosilmada buraxilabilon gorginlik

CCC((

295 Ust-iisto qaynaq birlosdirmosi iiciin yazilmis mohkomlik sorti
L

> ozilmadas gorginlik



tosir edon qiivvoni

ucbucagin katetini

tikisin uzunlugu

kosilmados buraxilabilon gorginlik

C (o (

296 Ust-iisto qaynaq birlosdirmosi iiciin yazilmis méhkomlik sorti
L

ozilmada gorginlik

tasir edon qilivvani

ucbucagin katetini
tikisin uzunlugu

(e C ((

kasilmadas buraxilabilon gorginlik

297 Konusluq bucaglarinin cami ne¢a doracs oldugqda konus disli carx Gtiirmasi daha ¢ox isladilir?

¥ + 8, =30°
(J

¥, + 4, ="
¥, + 4, =45"
¥ + &, =135°
¥+ 5, =0"

298 Konus disli ¢arxlarda slave konar yan konus izra disin basliq hissasinin hiindiirliiyii neco toyin olunut?

wy, =15m,
[ )

o =m,
Wy =L25m,
v, =2.0m,
Wy, =0.5m,

299 Cop vo qosadisli carxin xarici ¢evrasinin diametri neca hesablanir?

w =2dmm,
w, —d+2m,
w, —d +25m,
v, =d - 2m,

o, =d-2m_

300 Cop vo qosadisli ¢arxlarda disin kokiiniin hiindiirliiyli neco hesablanir?

=,
v —125m,
v, =15m,

v, —175m,
v, =2,0m,

301 Cop vo qosadisli ¢arxin daxili ¢gevrasinin diametri neco hesablanir?

wp = d+2 e,

v = d—2.5m,

~s



d,—d+25m,
302 Konus disli ¢arxlarda konar xarici konus {izra xarici ¢evranin diametri neca hesablanir?

Y =2dm, cosd
\.J_ =d, +2m, cos5
Y, =d, + 25m, cos&
W, =d, - 2m, cos&

Y, =d,25m, cosd
303 Konus disli ¢arx 6tiirmasinds ilismads yaranan ¢evravi qlivva neco hesablanir?

W, —2-10%d, / M,
&'1,=2-1n3ulfdl
W, = 1033, / dy
oy = A,/ dy
W, = 2-10° M, d,

304 Konus disli ¢arx 6tiirmasinds ilismads yaranan radial qiivve neco hesablanir?

oty — 1/ Fy cus,
iy = Folga cuss,

iy = Folga/ cas5,
i, = F, ous5, Hga
™, - cosd, I Fatga

305 Konus disli ¢arx 6tiirmoasinds ilismods yaranan oxboy qiivvo neco hesablanir?

iy = Fysin 5y —1g)
Wy = Fytgasin 5,
s, = F, Hgasind,
wiy = Faliga + s 5)

iy = Fpligz —sn &)
306 Normal modula gora ¢op va qosa disli ¢arxin bdlgii ¢gevpasinin diametri neco hesablanir?

Y =1/ m, zcos f
W= m_z/ cos
O R—
W= m_ {zcos B
W z/m, cos

307 Konusluq bucaglarina gors konus disli ¢carx Gtiirmasinin dtiirma nisbati neco hesablanir?

s s, s -5~ et
=sin 5, /sin &, ~ 185, = ctEg By
w5 50 5, ~ 105, ~ctga
v s 450 5, - 185, ~ g

ot/



U =snd, +sn & ~igd, = clgd

308 Konus disli ¢arx 6tiirmasini kontakt garginliyins hesabladiqda yaranan gorginlik neca hesablanir?

"ﬁ,ssq,&mf
62 ime’
8 g
5 gl
W5 gy

309 Konus disli ¢arx 6tiirmasini oyilmo gorginliyine géra hesabladiqda yaranan gorginlik neco hesablanir?

o bom,

Op=¥n . Kg, <[0],
. 0.85F,

1~ E,
TN oss m,
¥, = FF,b m Ko K o <[0],
ot

K
O =V¥g ﬁ <[o]e

~ E
Opn=¥n 0;;: <[ol¢

Kp Ky =[o],

310 Buxar masinlari va turbinlor masinlarin hansi sinfins aiddir?

Texnoloji
Energetik
Isci
Informasiya

G QQCle

Nogliyyat

311 Isgi gedis noys deyilir?

omoliyyatin bir borkidilmods yerino yetirilon hissosi

G Cle

312 Metallar hansi asas qruplara boliiniirlor ?

Qara , alvan vo nacib metallar.

Qara metallar, olvan metallar.

Qara mettallar, nocib metallar , nadir metallar.
Qara metallar, yiingiil metallar.

Yiingiil metallar, nadir metallar.

G QQCle

istehsal obyektinin doyismasi ilo saciyyslonen vo miioyyon sexdo yerind yetirilon istehsal prosesinin torkib hissosi
alotin pastahin dl¢ii vo formasinda doyisiklik edon bir istiqgamatli harokati

texnoloji prosesin bir is yerindo yerine yetirilon tamamlanmis torkib hissesi

dozgahin torponmoz hissasina gors pastahin miioyyon voziyyotds yerlosdirilmosi

313 Texnoloji prosesin bir ig yerinds yerina yetirilon tamamlanmis torkib hissasi necs adlanir?

yerlosma
omoliyyat
gedis
movqe
kecid

C e

314 Statik sinaga hansi aiddir?

Tezliyini toyini

Masamoliyin toyini

Orimoe temperaturunun toyini
Buxarlanma temperaturunun toyini

CQ Q-

Borkliyin toyini

315 Tezariyon metallara hans1 metal aiddir?



Domir
Volfram
Titan
Aliiminium
Qalay

C Q-

316 Hansi borklikdlgma tisuluna aiddir?

Bessemer
Sidorin
Marten
Tomas
Mikrobarklik

CQ Q@

317 Metalin plastikliyini hans1 komiyyat gostorir?

Elektirik kegiriciliyi
Nisbi uzanma

Istilik tutumu
Magqnitlosma qabliyyati
Elekirik miiqavimati

G QQCle

318 Metalin plastikliyini hanst komiyyst xarakterizo edir?

Kosma ilo emal

Nisbi nazilmo

Maye axiciliq

Qaynaq olunmaq qabiliyyati
Likvasiya

G QQCle

319 Metallar {i¢iin xarakterik olmayan xassalor hansilardir?

istilikkecirmo
doyiilma
qeyri-soffafliq
ucuculuq

elektrik kegiriciliyi

e

320 Mohkamlik hansi imumi xassoys aiddir?

Tokmo xassoya
Mexaniki xassaya
Kimyavi xassoya
Texnoloji xassoyo

G QQCle

Fiziki xassoya
321 Nisbi nazilms hansi vahidls 6lgtiliir?

Manometr
faizlo
Nyuton
Ton

MPa

e

322 Metallar neg¢a qrupa boliiniir?

bolinmiir

3

e

4
2
5
323 Metalin xarakterik xiisusiyyatlori hansilardir?

Soffaf, asag1 temperaturda qaza gevrilon, adi temperaturda aqreqat halin1 doyison
Kristal qurulusu, istilik va elektrikkeciriciliyi, plastiklik qabiliyyoti

Kristal qurulusu olmayan, istilik veo elektrikkeciriciliyi qabiliyyeti olan

istilik vo elektrikkegiriciliyi olmayan, plastiklik qabiliyyati

Yalniz amorf quruluslu, plastiklik gabiliyyati olmayan

G QQCle



344 ASaglida gostarilanlardan hansilar t€zarrtyan metallar qrupuna aiadir?

K, Al, Na
Sn, Pb, Zn
Au, Ag

V, Mo, Nb
Ta, V

QeGCE

325 Asagida gostarilonlordon hansilar gara metallar qrupuna aid edilir?

Pt, Na, K
Mg, Be, Ti

Au, Ag

Fe vo domir asash arintilor
V, W, Nb

QOGGE

326 Sudan yiingiil metal hansidir?

aliiminium
berillium
sink

litium

civo

QQE@E

327 Polad:1 hansi sobada arintidikda daha tomiz olur?

QOovslii elektrik sobalarinda.
Vakuumlu elektrik sobalarinda.
Marten konvertor vo.s sobalarda.
Elektrik marten sobalarinda.

QeGCE

Induksiya elektrik sobalarinda.
328 Metallarin kristal gafaslarinin tipi necs tayin edilir?

Metallomikroskoplarin kdmayi ilo

Metallarin kristal qofasinin tipi rentgen sualarinin fotoplastikada (rent—ge—noq—ra—mmada) aksi zamani lokalardon va halqgalarda iz qoymasi
vo halgalarin voziyyatina gors toyin edilir

Miisbat yiiklonmis ionlar arasindaki masafays asason tayin edilir

Makrostrukturun komayi ilo

Mikrosliflorin kodmayi ilo

cCC @

329 Istehsal proseslarinin torkibi ne¢a ciir olur?

QeGCE

330 Karbonlu poladlarda daimi qatisiqlar hansilardir?

Karbon, domir, mis, qurgusun, mangan.

Karbon, silisium, mangan, fosfor, kiikiird

Karbon, volfram, molibden, xrom, silisium.
Karbon, volfram, manqan, aliiminium, maqnezium

GG CE

Karbon, titan.domir, sink, nikel.

331 Aparan vo aparilan disli ¢arxlarin bolgii ¢evrasinin diametirino gora dislorinin ¢evrilmis ayrilik radiusu neco hesablanir?

V., —d;sma_ U +1)-2U
J

Y dsne, U
Pore 2 T+l
Y dsme, ¥
Pog=—F—+——
3 7+l
Y dsme, U
Fom 2 +1

L~



P =thsma_ U711

332 Disli ¢arxlarin materiallar1 polad olarsa, materiallarin-mexaniki xiisusiyyatlorini nozars alan omsal ne¢oyo borabordir?

& 1

Zy = T.5MPa?
< 1
Zy = 215MPa?
& 1
Zy =175MPa?
o 1
Zy = 315MPa?
7 1

Zy =TS MPa?

333 Eyni 6tlirme parametrlorine malik diiz va ¢op disli silindirin ¢arx tiirmslarini bir-biri ilo miiqayise etdikds birinci
Otiirmonin markazlor aras1 masafasi ne¢o dofo ¢ox olur?

1,5
1,15
2,0
1,75
2,5

eGCE

334 Disli ¢arxlarin kontakt gorginliys goro hesablanmasinda ¢arxlarin materiallarinin mexaniki xiisusiyyatlorini nnozors alan
omsal neco hesablanir?

\iu=\flgm'xnp all—p)
<
Zy= E“"z
all—u”)
§H= ‘Eul' ﬂ'u.—}.lz}
e E
F e | e g
ol P
N
;u= i'xm

2
+
L
<

335 Disli ¢arxlarin kontakt gorginliyino gora hesablanmasinda kontakt xsttinin uzunlugunu nazoro alan omsal neco hesablanir?

vz =Kr£l
(J
&
Z = !
Klsl

yr =K £,
¥ - K:i2
>
Z = t

Kzsﬂ:

336 Evolvent profilli disli ¢carxlarda ilisms bucagi na godar olur?

Il
3

I
2

K o
Il Il
5 £

I
%

337 Copdisli silindrik ¢arx 6tiirmasinds markoazlararasi masafa neco hesablanir?

N



L@@ On

338 Disli ¢arxlarin dislorinin ayrilik radiusu P1 vo P2 olarsa ,dislorin ¢evrilmis ayrilik radusu neco hesablanir?

Vi =2 + 25) P15
\J

WE.-:F].P:-’(_P) i.pl]
Vo =20192 /(2 + P1)
Vo = 292192 — 7))
Vo = — 22022 £ )

339 Konus disli ¢arxlarin orta vo yan modulu arasinda hansi alage vardir?

a(e(

_bsm oy
-

banay
%

=m, 5 +hsm oy

a(

m, +

. ¢

W= m z, —hsm oy
340 Konus disli ¢arxlarda konar yan konus {izra bolgii gevrasinin diametri neco hesablanir?

V'=M'+Z

\."ﬁe=mez
N, =m, iz
M, =z/m,
S, =m, -z

341 Konus disli ¢arxlarda konar konusluluq mosafasi neca hesablanir?

ii.=n.5u.z.’-z§

¥, -05m, 77 + 23
i=ﬂ-5u.m
¥, -05m, /72 -2
¥, ~05m,(z + 2)

342 Disinin maillik bucagi 30° olan silindirik qosadisli ¢arx Stiirmasinds aparan vo aparilan disli ¢arxlarinin dislorinin say1 20
va 60,disinin normal modulu iss 2,5 mm-dir.Otiirmanin markozlorarasi ne qaderdir? (cos 30°=0,866)

23,094mm
115,47mm
200mm
100mm
230,94mm

e

343 Mexanizlorin dinamikasinda asagidaki diistur ilo hansi parametr toyin edilir?

M
n V a%
Z mz'.[ 5!] +J.=z'
@,

&

= i)
i=] i



gotirilmis giic

gotirilmis kiitlo
gotirilmis otalot momenti
gotirilmis moment

CC o (

gotirilmis qiivva

344 Mexanizlorin dinamikasinda asagidaki diistur ilo hansi parametr toyin edilir?

®
PR -:—’cos(ﬂnﬁ )+ M, %}

iml I 7

gotirilmis giic

gotirilmis kiitlo
gatirilmis otalot momenti
gotirilmis moment
gotirilmis qiivve

(e C C(C

345 Mexanizlorin dinamikasinda agagidaki diistur ilo hansi parametr toyin edilir?

)

PRE? e I {Enﬁ )+Mz- 1
il & a
gotirilmis giic

gotirilmis kiitls
gotirilmis otalot momenti
gatirilmis moment

C e ((C

gotirilmis qiivve

346 Mexanizlarin dinamikasinda agagidaki diistur ilo hansi parametr tayin edilir?
2

2
b
V., a
51 1
o 2] 2
i ¥; v
?
gatirilmis giic
gotirilmis kiitlo
gatirilmis otalot momenti
gotirilmis moment
gotirilmis qlivve

C C C (o(

347 Tanliklordon hansi mexanizmin harokatinin differensial tonliyidir?

hd dJ
Mg=carf-—g
gy
\.J 2 aF
Mg=“’rggj+ﬂ_g
2 dey
~ aF
M_=J, e+af —£
d
ot 2 ar
Mg:“’rg'gj_ﬂ'_g
2 dey
~ aF
Mg=Jg-Ej—a&f-—g
d

348 Planetar mexanizmin qonsuluq sorti hansidir?

2
o
e R
A ™
!
]

.
I;z +zjjsm— >Z
k



Z;+z2 .SMEI:-Z -2
{j 2} i 2
()
Eﬁ _ZI}SHE:JZ§-+2
k
T
EE_ZI}ST?IE}ZE_E

349 Planetar mexanizmin qonsuluq sortidir hansidir?

T;: -z, }SmE F 2,
k
EI_ZE-}SE.HE }22 +2
i
Ej‘zg}ﬁ?ﬂf > 23
o
fgeery
EI_ZE}SEHE :322_2
E; +z'2).53}7¢%T »E,— 2

350 Planetar mexanizmin qonsuluq sortidir hansidir?

[

- G

Ei +zz}.5'i?e§ P e

b
i
T

ifi

Y

Ei_z‘?}nﬂ.?ﬂi :322 +2

ke
EI_ZE}EE.H% }22_2
(J

EI+ZE}SML—TPZQ +2

351 Planetar mexanizmin 6turms nisbati noys barabardir?

dturma misbati — 1o




e

Z; 23
-t £,

_ 1 %2
Mg =4-

T3 Z3
et FAT
M i 2

23 Zq
-~

ZatE
i, P

P
<

ZE
ui!—.f_j_ 2 3
;- Zg

353 Dilyms sisteminds hazirlanan yivlorin profil bucagi nego doracs olur?

65°
55°
50°
45°
60°

C C C (oC

354 Yiv birlogsmasi hansi birlosma ndviins aiddir?

yeyilon
sokiilobilon
sokiilmoyon
dartilan
sian

C € C (o

355 Metrik yivlorda yivin profil bucagi ne¢o doracs olur?

70°
60°
50°
55°
65°

C € C (o(

356 Yivlor asason hansi gorginliklarin tesiri naticesinds siradan ¢ixir?

burulma vs normal
ozilmo va kasilmo

ayilmo va burulma
dartilma vo kosilm
normal vo toxunan

C € C Qo



52/ UXUDOYU yuKlanmis vinuarin yivinin daxiii alametrt neca nesavlanir/

et

b 4
= 4],
-
ry .

0
o

- ¢ ..T-(
g 28

o
[T

Y ¢
o
A

358 Diizbucaqli slis birlosmasinds yaranan azilmo gorginliyi neco hesablanir?

W, — A /dizFir_ <|o],
Wi, = A s Flr, <[o],

W, = 2M fieFir <[o],
Wi, —AM fiaFir, <|o].,
W, — A/ 2eFir, <[o],

359 Slis birlogmaesinds yaranan asas gorginlik hansidir?

Toxunma
Ozilmo
Burulma
Dartilma
Kosilmoa

creec

360 ol ilo elektrik qovs qaynagini 1-ci dofo kim toklif edib?

Paton
Ivanov
Mommoadov
Slavyanov
Benardos

e

361 Qanaq elektrodu nadir?

Qolib

bucaqliq

Armatur

Sothins subaq ¢okilmis moftil
Val

crrc

362 Elektrik qovs qaynagi ilo metaki neco birlosdirirlor?

Partlayisla
Tozyiqlo
Oritmoklo
Oymokls

e

Burmagqla

363 Silindirik diiz disli ¢arx Gtiirmasinda aparilan disli ¢carxin bolgii ¢evrasinin diametri moarkozlorarast masafs vo 6tiirma
nisbatine gors neco hesablanir?

W, —2a_-U
W = 2a_ U AU 1)
W, = 2a_ /U £1)

et



dy =@ 1)/ 2a_-U
W, - (U +1)/2a_

364 Domir hansi temperaturda ariyir?
%e

768
1539
911
1083
1392

creec

365 Domirin arima temperaturu ne¢s doraco selsidir?

1247
1600
1530
1539
1800

QCQ Q¢

366 Domirin sixli1 na qodordir?

‘1,55@“3
e, 62 g5
@ P
5 s’
Y5 gme”

367 Legirlonmis poladla karbonlu poladin forqi nodir?

Legirlonmis poladda xiisusi legirlayici elementlar olur
Legirlonmis poladda karbon ¢oxdur

Legirlonmis poladda kiikiird coxdur

Legirlonmis poladda azot coxdur

Legirlonmis poladda oksigen ¢coxdur

ceeeee

368 Cuqun hans1 filixdon alinir?

Magnezium filizinden
Mis filizindon
Altiminium filizindon
Domir filizindon
Titan filizindon

crcec

369 Pastahi firladan vallar arasinda sixilaraq deformasiyaya ugradilmagqla forma va en kasiyi dl¢iilarinin doyisdirilmasi neco
adlanir?

doymo
yayma
¢okmo
presloma

creec

stamplama
370 Metallurgiyada isladilon ilkin materiallar hansilardir?

Filiz va fliis hazirlayan mexanizimlor.

Filiz, yanacaq, oda doziimlii materiallar, fliislor, hava va oksigen.
Das komiir, metal yongari.

Qum, das pargalari, agac komiirii.

Oridici qurgu, ¢akic va preslar.

creeg

371 Metal nadir ?

Bork cisimdir.
Q Metallik parlaqliga malik, elektriki va istiliyi yaxsi keciron, doytilo bilon bark cisimdir.



\ AgIrmaddodir.
Kimyovi elementdir.
- Domirdir.

372 Kimyavi xassolari iizra fliisiin novii?

Turs xassali, osas xassali.
Silikatlar omolo gotironlor.
Oksigensizlogdirma gabiliyyatlilor.
Oksidlogmonin garsisini alanlar.

creet

Oritmads neytrallig1 tomin edonlor.
373 Dislakasiya olunmus atomlar hansi qiisurlara aiddir?

Sathi
Hocmi
Xotti
Noqtavi
Heg birina

QO Q Q¢

374 Dislokasiyanin I ndvii neco adlanir?

Noqtavi dislokasiya
Orta dislokasiya
Sathi dislokasiya
Nocmi dislokasiya
Hocmi dislokasiya

GCQ Q¢

375 Tokma metalda vo yaxud orintide adston dislokasiyanin say1 na qodor olur?

1 sm” dugan)

VQ‘- 16" arasmda
ﬁ”—l & arasmda

51?3_1 # arasinda
@
*0‘— I# arasinda

(>
167167 arasmmda

376 Metaldaki ¢atlar hansi qiisurlara aiddir?

Xotti
Sathi
Hocmi
Heg birina
Noqtovi

et

377 Cuqun tokiikler almaq ti¢lin guqunu hansi qurguda aridirlor?

Elektrolizerda
Konverterds
Marten sobasinda
Alovlu sobada

@ ¢

O @ ¢

Vagrankada
378 Domna ¢uqununun ndvlari?

Tokrar emal, tokma va xiisusi guqun.
Austenit sturukturlu ¢guqun.

Kiira sokilli grafitli guqun.

Doyiils bilon ¢uqun.

creeee

Korroziyaya doziimli guqun.
379 Domna sobasinin asas hissalori?

- Polad tobogs ilo 6rtiilmiis oda davamli horgi.



Sobadan maye ¢uqunu bosaltmaq ugun ¢alov.
Kolosnik, saxta, bugluq, ¢iyinlik, kiira.

Kiirs hissasinoe ondan axan posani gobul edon tokna.
Sixto dasiyict vaqoncuglar.

C e

380 Domna ii¢iin sixtads filiz, koks va fliisiin migdarca pay nisbati?

w3:1:3.
v 5:4:2.
%2:;::..
w 3. . .
o 1:1:1.

381 Xiisusi domna ¢uqununun toyinati?

Korroziyaya doziimlilyii armirmaq iigiin.
Doyiils bilon ¢uqunlar iisiin.

Legirloma, oksigensizlogsmo aparmaq liglin.
Kiirs sokilli qrafitli uqunlar tigiin.
Miixtolif profillor almaq iigiin.

crrrg

382 Tokrar emal guqunun tayinat1?

Miixtolif profillor G¢tin.
Polad almagq iigiin.
Konstruksiyalar tigiin.
Koski alatlori tigiin.

crrreL

Stamplar iiciin.
383 Tokms ¢uqunun toyinat1?

Miixtolif profiller {iglin

Masin hissoalorinin tokmo pastahi tiglin.
Austenit sturukturlu guqunlar tigiin.
Kiirs sokilli qrafitli uqunlar tigiin.
Déyiils bilon guqunkar iistin.

e

384 Silindirik ¢opdisli ¢arxlarda radial qiivve neco hesablanir?

¥ -Fna,

% - Figae! cosp
¥, = F,cos Bi g,
¥ =Fpa_ cosf

¥

=F cosda_
385 Silindirik diiz disli ¢arxlarda ¢evravi qiivva neco hesablanir?

¥ =2 10°M, +4d,
® 3
¥ —2.103M,/d,
% =Md,
¥ —2.10%4,/ M,

¥ 21030, — 4,

386 Silindirik diizdisli ¢carx 6tiirmosini oyilmo gorginliyino goro hesabladiqda digo tasir edon sixici qiivva neco hesablanir?

¥ = F(cosa, —cosa)
J

/' = F,9n @ {cosc,_



F =Fous_lsna
¥ =Fsnda
%=F,igu'

387 orimoyan elektrodlar hansi materiallardan hazirlanir?

Aliiminiumdan
Agacdan

Stigadon

Qrafit vo ya volframdan
Plastik kiitlodon

crrrg

388 Qaynagq elektrodu nadir?

Yastiq

Cilpaq moftil

Sothins suvaq ¢okilmis moftil
Armatur

QRO @@

Oymagq
389 Sonsuz vintin giriglarinin say1 2, sonsuz vint ¢arxinin dislorinin say1 60 olarsa, 6tiirma nisboti nego olar?

6.2
30
62
1730
58

e

390 tez ariyon metal

galay
vanadium
nikel

mis
altiminium

CeeeC

391 metallarda oasas kristallik qofaslor hansilardir ?

hacmi markazlagmis kub, {izlori markazlosmis kub, heksaqonal, tetraqonal
hocmi morkozlosmis, tizlori morkezlosmis kub

hacmi markazlogmis kub, tizlori markezlosmis kub, heksaqonal six yerlosmis
hocmi morkozlosmis, tizlori morkozlosmis kub, triklin, monoklin

hacmi morkozlogmis kub, tetraqonal vo heksaqonal

QQOGE

392 metallar {igiin xarakterik olmayan xassolor hansilardir ?

istilikke¢irmoa
doyiilma

qeyri — soffafliq
ucuculuq

elektrik keciriciliyi

crrrg

393 gostarilonlordon hansi metallarin texnoloji xassasi deyildir ?

barklik
qaynaqlanma
doyiilobilmo
mayeaxicciliq

CeeeC

oturma
394 cugunun agarmasina giiclii tosir edir :
mis

qrafit
kiikiird

Q@



et

silisium
nikel

395 dislokasiyalarin ne¢o novii var vo hansilardi ?

CC Qe (

hocmi , vintvari
konar, sothi
sothi , vintvari
konar, vintvari
konar, hocmi

396 arimos temperaturu hansi temperatura deyilir ?

e L C(

duzgun cavab yoxdur

metallarin maye haldan bork hala kegmasino uygun golon temperaturda
metallarin maye haldan gaz halina kegmosi temperaturuna

metalin axdig1 temperatura

metalin bork haldan maye hala kegmasins uygun galon temperaturda

397 kristallasma nos {iciin sabit temperaturda gedir ?

e C (C

(

398 Fe2 -

C CC (o

temperaturun barklikdon asili olaraq yavas deyismasila

kristal markolari siiratlo yarandigina gora

ifrat soyutma artdigindan

ayrilan istiliklo gizli kristallagma istiliyinin bir-birini tarazlagdirdigina géro
soyutma siiratilo temperatur doyigmalorinin yavag getmasilo

nin foza qofasi hansidir ?

rombiq

hacmi moarkazlosdirilmis kub
tizlori morkozlogdirilmis kub
tetroqonal

heksoqonal

399 austenit donasinin boylimoys meylliyi hansi texnoloji prosesds nazors alinir ?

C e C(C

tablama
normallasdirma
yumsaltma , tablama
taboksiltmo
mexaniki emal

400 austenit donosinin 6l¢iisii tablama zamani doyiso bilormi?

cccg e

austenit denslorinin 6l¢iilori boyiiyiir
austenit donolor1 narin olur

struktur doyisir

austenit donalar 6l¢iilorini doyismir
austenit donolorinin dlgiilori kigilir

401 buriinc hans1 metallarin arintisidir ?

C € C Qo

qiz1l ils glimiistin
mis ilo sinkin
domir ilo nikelin
qurgusunla qalayin
nikel ilo kobaltin

402 yumsaltma ilo normalagdirma osason na ilo forqlonir ?

CC e (

yaniq qatinin qalinhigina goéro

borkliyin giymatila

momulatin yumsaltmada soba ils birgs , normalagsmada iss havada soyudulmasi ila
mikrostruktura gora

mexaniki xassolorini géro

403 tablama dorinliyi ?



territ + perlit qatlarin mm — 15 comidir

ferrit qatinin mm- lo dlgiistidiir

tablanmis martensit qgatinin mm — la qalinligidir
poladin tablama qabiliyyatidir

CC el (

perlit qatinin mm- lo galinhigidir
404 taboksiltmoads alinan sorbit va troostit bir-birindon ns il forqlonirlor ?

faza torkibino gora

troostitds ferrit + sementitin disperslik doracasi sorbito nisbaton yiiksokdir
¢evrilmo temperaturlarinin eyni olmasina goro

ferrit + sementit togkiledicilorinin formasina gors

xarakterino gora

C CC Qo

405 torkibinds 1,2 % C olan poladdan hazirlanmis alost ACM + (30 + 50°C ) temperaturda tablandirildigdan sonra hans1
struktura malik olur ?

beynit + austenit
sementit + martensit
austenit

ferrit + sementit
martensit + austenit

e L CC

406 soyutma zamani yaranan perlit , martensit hans1 strukturdan alinir ?

maye metaldan
sorbitdan
trostitdon
beynitdon
austenitdon

(el CC(

407 poladi tablama zamani bohran siiratlo soyutduqda hansi struktur alinir ?

beynit
perlit
sorbit
troostit

e C CC

martensit
408 poladi tablama zaman1 bohran siirstlo soyutdugda hansi struktur alinir ?

beynit
perlit
sorbit
troostit
martensit

(e C CC

409 perlit , sorbit va troostitin faza tarkiblarinds hansi forqlor vardir ?

faza torkiblorinds heg bir forq yoxdur

miixtolif fazalardan ibaratdirlor

miixtolif miqdarda ferrit vo sementito malikdirlor
yalniz ferritdon ibarotdir

ceeege

ferrit va sementit miixtalif torkibdadirler
410 30JI markali karbonlu tokiik poladinda raqamlor nayi gostarir ?

poladin torkibindoki karbonun 0,1% - lo miqdart
¢uqunun dartilmada méhkamlik haddi

¢uqunun dyilmodo méhkomlik hoddi

poladin terkibindaki karbonun 0,01% - lo migdart

€ CC Qe

poladin torkibindoki karbonun tam % - lo miqdar1
411 30JT markal1 karbonlu tokiik poladinda JI harfi noyi gostorir ?

e poladin gaynaqlanma qabiliyyati
poladin maye axiciliq qabiliyyati
poladin méhkamlik gabiliyyati

poladin ddyiilo bilmo qabiliyyati

e
et
et



; poladin tokma polad oldugunu
412 gostorilonlordon hansilar adi keyfiyystli poladlar1 xarakterizs edir ?

70

Y10, VY7
08kn
Crl, BC13
60I"

Cle CC

413 gostarilonlorden hansilar keyfiyyatli karbonlu poladlari gostarir?

BCr6cn, BCT3kn
60I"

BCrl, BCt3kn
Crl, BCr3
BCr5, BCr3

C CC (e

414 konstruksiya poladlar1 neca tosnif olunur ?

yiiksok plastiklik vo elastikliyino goro

parlagligina, barkliyins va 6zliiliiyiine goro

torkibing, keyfiyyatino, totbiq sahosine gora, oksigenlosdirmo dorocesing, strukturuna vo mohkomliyins goro
mohkamliyina gora

C el (

xiisusi fiziki xassolorino goro
415 legirlonmis poladla karbonlu poladin forqi nodir ?

® legirlonmis poladda xiisusi legirloyici element olur
legirlonmis poladda karbon goxdur

legirlonmis poladda kiikiird ¢oxdur

legirlonmis poladda azot ¢oxdur

ceocee

legirlonmis poladda oksigen ¢oxdur
416 yaxsilagdirma adlanan termiki emal tisulu nadir ?

yumsaltma va asag1 temperaturda taboksiltma
tablama vo yiiksok temperaturda taboksiltmo
normallagdirma va tablama

tablama vo sementitlosdirmo

€ CC Qe

tablama vo asag1 temperaturda tabaksiltmo
417 taboksiltmo zamani martensit hansi fazalara parcalanir ?

ferrit vo perlita
ferrit vo sementito
ferrit vo austenito
beynits va troostits

€ CC Qe

sementito va perlito
418 rekristallagma yumsaltmasi momulata hans1 magsadls tatbiq edilir ?

doyanokliyi aradan qaldirmagq iigiin

daxili gorginliklori aradan qaldirmagq iigiin

metalin ilkin struktur vo xassalorini barpa etmok tigiin
metalin strukturnu barpa etmok {igiin

ilkin xassalori barpa etmok {igiin

ceeee

419 Paz sakilli iskil birlosmasinds yaranan gorginlik neco hesablanir?

Cam <o,
bﬂtﬁb—ﬁi}
(J
bt M
oy =———=lol,
H(Eb + fd)
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420 Paz birlogmosinds ayilma gorginliyine gors pazin hiindiirliiyli necs hesablanir?

_ [3PeD
~\/4Plo],
i‘_ 3PD
4],
~_[arD
NN
> _[3D
B 4P[1.'.r]IIIF
Y [®D

X
Q
£

421 Birlosdirilon detallarin say1 ii¢ olduqda oxuna perpendikulyar yiiklonmis araboslugla oturdulmus vintin yivinin daxili
diametri neco hesablanir?

:_ 13-K-P
. Vaz-rlol,
:_ 13-4.K-P
y2-n-flol,
~_ [xP

' 2x £ o],
> _B3xP

Ve folol
2 [

L JrK-f[arL

422 Eksentrik yiiklonmis vintin yivinin daxili diametri neco hesablanir?

“ 293xQ

L

:_ 1930
RS

5[
Y93 ale],

~ 930

" 4alo],

- %0

“ 193],

423 Paz birlogsmasinda ne¢a detal olur?

u 5



Qe Qd

424 Iskil birlogmaosi osason hansi gorginliklor noticasindo siradan ¢ixa bilor?

kasilmoa vo burulma
ozilma va kasilma
oyilma vo burulma
dartilma vo burulma

et

oyilma vo dartilma
425 qizma zamani poladin austenit denasinin boyiimoys meyilliliyini agagidaki hans1 elementlor azaldir ?

Ti, V, W

Si, Mn, Ni
Ni, Cu, Si
Pb, Sb, Cu
Mn, Sb, Si

creeee

426 termiki emal rejimini hansi parametrlor xarakterizs edir ?

qizma temperaturu, saxlama miiddoti

temperatur vo qizma siirati, saxlama miiddoti vo soyutma siiroti
qizma siirati, saxlama miiddoati , soyutma siiroti

qizma temperaturu, soyutma siirati

errrer

qizma siirati, qizma temperaturu, qizma temperaturunda saxlama miiddati, soyutma siirati
427 termomexaniki emaldan sonra poladin méhkomliyi adi termiki emala nisbaton toxminon ne¢o faiz artir ?

80 %
40 %
10 %
20 %
30 %

creeet

428 gostorilonlorden hansilar qaynayan adi keyfiyyatli karbonlu poladlar1 gostarir?

a BCr6xn, BCr4kn

- 60I"

- BCrlge, BCr3cn
Ctl, BCt3mc

- BC13 , BC15

429 650 - 400° C temperatur intervalinda on bdyiik soyutma siirati olan soyuducu sahs :

- mineral yag
:J su-18°C
su-50°C
sabunlu su
- NaCl — un suda 10 % - li mohlulu

430 evtektoiddon sonraki poladin optimal tablama temperaturu :

Acm+ (30+50°C)
As3+(30+50°C)
Asl +(30+50°C)
As3 - Asm

Asl -(30+50°C)

QO Q¢

431 evtektoiddon sonraki poladlarin tablama temperaturu hansi béhran temperaturundan yuxari gotiiriliir ?

As2
Ax3
Asm
Ax1
Ax4

gt
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Crerrr

soyutmanin siirotlo apartlmasidir

qizdirma temperaturudur

taboksiltmodo saxlama vaxtidir

donalar otrafli sahalorin fosfor vo legirlayici elementlorin karbid hissaciklorla zonginlagmasidir
karbid amalo gatirici elementlorin olmasidir

433 nov taboksiltma kdvrakliyinin yaranma sobobi nadir ?

Clerrr

karbonun ¢ox olmasidir

diizgiin qizdirilmadiqda

soyutmanin diizgiin aparilmamasimda

martensit donesinin daxilinde ve serhadlorinds par¢alanmanin miixalif dorocads olmasidir
taboksiltma miiddatinin az olmasidir

434 yiiksok temperaturlu taboksiltmos hansi temperatur intervalinda aparilir ?

errrr

180 -220°C
150-200°C
350-400°C
450 -500°C
500-680°C

435 yiiksok temperaturlu termomexaniki emali aparmaqda maqsad nodir ?

QO Q¢

mohkamlilk vo plastiklik xassalorini azaltmaqdir
yiiksok mohkomlilk vo kovroklik almaqdir

yiiksok méhkomlilk vo plastiklik almaqdir

yiiksok plastiklik almaqdir

poladin korroziyaya qars1 davamliligini artirmaqdir

436 taboksiltmadas asas maqsad nadir ?

Crerrr

yalniz nisbi uzanmanin artirilmasi

yalniz tablama gorginliklorinin azaldilmasi

yalniz tablamadan sonra barkliyin azaldilmas1

mohkomlik xassolorinin , daxili gorginliklorin azaldilmasi vo plastiki xassalorin artirilmasi
yalniz 6zliiliiylin azalmasi

437 sorti gorginlik nodir ?

rrreer

sotha tosir etmayon gorginlik

yiikiin ilkin en kosik sahasins béliinmosindoan alinan goarginlik
sothin oks torofine tosir edon gorginlik

sarti garginlik yoxdur

sotho bucaq altinda tosir edon gorginlik

438 austenit yavas soyudulduqda hansi struktur fazalarina parcalanir ?

e rrr

¢evrilmo bas vermir

heg bir struktura pargalanmir
sementito pargalanir

ferrito parcalanir

ferrit vo sementito parcalanir

439 austenitin ifrat qizmasi tablama dorinliyine neca tosir edir ?

e rrr

tablaman siiratlondirir
tablamani longidir

tablama derinliyini azaldir
tablama dorinliyina tasir etmir
tablama derinliyini artirir

440 evtektoid poladi 750° C temperaturadok qizdirilaraq suda soyuduldugdan sonra hansi termiki emala ugradir ?

-

d

natamam tablamaya
yumsaltmaya
normallagdirmaya



tam tablamaya

QE

tabaksiltmoyo
441 fasilssiz soyutmada austenitin par¢alanmasindan alinan mohsullarin dirspersliyine hansi amil tosir edir ?

soyutma siirati

karbonun miqdari
austenit donosinin 6l¢iisii
poladin torkibi

Mn, Si —un comi

eeeC

442 ferrit + sementit qarisigindaki kristallarinin dlgiilori hansi strukturda boyiikdiir ?

troostitdo
martensitdo
perlitdo
austenitdo
sorbitda

QeOGE

443 Disinin profiline gors disli ¢arxlarin asas hansi névlori vardir?

parabola, globaida vo yarimdairs profilli
evolvent, dairavi vo tsikloida profilli
sinusoidal, kosinusoidal va tangensial profilli
qlobaida hiperbola va qauss profilli
parabola, hiperbola vo dérdbucaq profilli

QOGO E

444 Hondosi oxlart paralel olan vallar arasinda isladilon silindrik digli ¢arxlari hansi névleri vardir?

kasilmisdisli, yoniilmiisdisli va yeyilmisdisli

diizdisli, ¢opdisli vo qosadisli

ayridisli, mailidisli ve paraleldisli

ciitdisli, perpendikulyardigli vo qisaldilmigdisli
uzaldilmisdisli, nazilmisdisli v hiindiirlosdirilmisdisli

e

445 Disli ¢arx Gtiirmasinin osas kinematik xarakteristikasi nodir?

disli ¢arxin bucagq siirati
6tiirma nisboti
moarkozlorarast mosafo
disli ¢arxin diametri

L

disli ¢arxin dislorinin say1
446 Disli ¢arx corgasi asasan hansi asas hissolordon ibaratdir?

iki disli carx

Govdo, ti¢ vo daha ¢ox disli garx
Govdo vo iki disli ¢arx

Govdas va bir disli garx

Govda

e

447 Silindrik ¢opdisli ¢arxin standart {izro ne¢o modulu vardir?

e

448 Silindrik diizdisli ¢arxin bolgii ¢evrasinin diametri neco hesablanir?

W-m,+Z
W m,Z

W-m,/Z
W-Zim,

=



d=m,- %

449 Silindrik ¢opdisli ¢arxin normal modulu addimindan asli olaraq neca tayin olunur?

*; =x P

w_-x/P

450 Otiirmoda aparan vo aparilan disli ¢arxlarin dislorinin say1 17 va 51 olarsa, 6tiirmo nisboti no goder olar?

44
3,0
34
0,3
867

QOGO E

451 Otiirmoda aparan va aparilan disli ¢arxlarinmn dévrler say1 150 vo 600 dov/daq olarsa, dtiirma nisbati na godor olar?

90000
4,0
450
0,25
750

e

452 Disli ¢arx 6tlirmasinde morkozlor aras1 masafosi 100mm, 6tiirma nisbati 4,0 olarsa, aparan disli ¢arxin bolgii ¢evrasinin
diametri no qadar olar?

10mm
40mm
70mm
20mm
80mm

e

453 Digsli ¢arx tiirmasinds morkozlorarasi masafasi 100mm, 6tiirma nisbati 40 olarsa, aparilan digli ¢arxin bolgii ¢cevrasinin
diametri no qoadar olar?

20mm
160mm
40mm
80mm
320mm

e

454 Digsli ¢arxin diglorinin say1 20, modulu 5mm olarsa, xarici ¢evrasinin diametri no qodor olar?

90mm
110mm
105mm
95mm
100mm

e

455 Disli ¢arx 6tiirmasinds ¢arxlari bolgii ¢evrasinin diametri 50 vo 100 mm-dir.Moarkozlor aras1 masafo no gqodordir?

25mm
75mm
50mm
150mm
300mm

QOGO E

456 Digsli ¢arx otiirmasinds digin modulu 4 mm, ¢arxlarin dislorinin say1 17 vo 34-diir.Moarkazlor arast masafs no qadordir?

51mm
102mm

QE



J41miIn

«

« 68mm
«/ 17mm

(@

457 Digsli ¢arx 6tiirmasinds disin modulu 4 mm, dislorinin saymin comi 60-dir.Moarkazlorarasi mosafs no qodardir?

15mm
120mm
240mm
64mm
56mm

Q@O @

458 Disli garx 6tiirmosinda markozlorarast masafo 75 mm, disli carxlardan birinin diametri 50mm-dir.Ikinci disli ¢arxin

diametrini tapin?

125mm
25mm
75mm
100mm
50mm

Q@O E

459 Digsli ¢arxin diginds 500 kq gevravi qilvva tasir edir.Digin modulu 5 mm, uzunlugu 50mm va disin forma amsali 0,4 olarsa,

disdo no godor ayilmo gorginliyi yaranar?

100kq/ sm
500kq/ sm
200kq/ sm
20kq/ sm
50kq/ sm

QOGO E

460 Otiirmo detalinda tosir edon 1200 kqsm burucu moment 400 mm-lik diametrds tosir edirso,onun yaratdig1 cevrovi qiivve no

godar olar?

1200kq
60kq
30kq
800kq
400kq

QOO E

461 Disin biitlin sathinin evolivent ayrisi ilo olunmasi iigiin digin say1 na qodar olmalidir?

462 Disli ¢arx hazirlanarken disin dibinin kasilmomasi ti¢iin dislorin say1 na qodor olmalidir?

7Z<13
7Z>17
Z<17
Z=13
7Z>13

QeQOE

463 Yast1 qayis Otliirmasindo morkozlorarast masafo neco hesablanir?

¥ fCLx0, BT 30, Y
B
< 5 5
2D, 4 D)+ IQL- 7D, + DYY - 8D, - DY)
g
%224 (D, + D)+ [T+ (D, + DYF 8D, + D)

«



L+ 2D, + DYF +8(D, - D)’
8

ag=2L-=(D, + D)+
~ 2L +m(D,+I%)
B

+[OL + =Dy + D)YP — 8Dy — Dy)?

464 Qayis 6tiirmoasinds dayaqda yaranan reaksiya qilvvasi neco hesablanir?

"=/, -5, +255, cos f

‘I!: 52 452 425,5, cos B
1- G5y
"= 5, -5)

465 Aparan gasnaqda ¢evravi qlivvo neco hesablanir?

=5, -5,
¥ =55,
=545,
¥ = 5,/5,
= 5,05

466 Qayisin gollarindaki giivvalarin comi noya borabardir?

W -5, =25,
'.'.fl+32 =125,
W+ 5, =055,
W+, =5,
™ -5, =125,

467 Qayisin aparilan qolunda yaran minimum goarginlik neco hesablanir?

O =—
. F Mg
¥ 5 rVv
O =— +——
F g
¥ 5 rv
O =— ———
F g
o IV 5
= 1Wg F
Y 57
O =— - ——
F g

468 Qayisin aparilan qolunda yaran maksimum gorginlik neco hesablanir?

u -
L AN

F log n
O



s.yv’Ea

= —t—4 m—

a—n

F 1g D
d

5 rv ¢

Y="F g D

]

F g D
=]

5 rv p¢

a’_
="F Mg D

469 Paz birlosmasinds paz ils valin goriisma sothinde yaranan avazloms gorginliyi necs hesablanir?

Y,, = P+bd <|o],,

<
D yees =§ g[‘:‘r]nzl
~— Bd

Coa =F£ o).
Y, =Prd <ol
Y, =P-bd <|o],

470 Oymagq ils pazin goriismo sothinds yaranan azilmo gorginliyi neco hesablanir?

sz(ﬂ_d)ﬁ[a']m
— P

‘Tm=m5[‘ﬂm
T = b(D+d){[ Lﬂ

Y, = PHD -d) < o],
Yoo = PHD + d) <[o ],

471 Paz birlogsmosinds valda yaranan dartilma gorginliyi neco hesablanir?

et

a"lz -’.[a'L
fd Eod

o 4 ., 4

g, =—=|g

Y el
4

b P

a'dl=7£[a'],.
2arbd
4

‘;%=L£[g]ﬁ
T 2
2 v 5d

bt P

a—d,:u_—i[a—]d,
S s

472 Paz birlogmasinds oymaqda yaranan kosilma gorginliyi neco hesablanir?

e, =2PL(D—d) <[r],.

(J

T R
~ P
I i

et



473 Paz birlosmosinds valda yaranan kesilmas gorginliyi neca hesablanir?

Y, =2—hd <[],

et

¥, =2d <[r],,

Ad
Tias, :Tfﬁ[r]ml

o = 20 <L,

474 Qayis otiirmosinds otiiriilon giic 8 kVt qasnagin dovrlar say1 1000 dovr/dag-dir. Aparan qasnagin diametri no qadordir?

(2,2+2,6) mm
(220 +260) mm
(5500 + 6500) mm
(550 + 650) mm
(2200 +2600) mm

(G

475 Qayis 6tiirmesinds qasnaqlarin diametri 200 vo 400mm-dir.Markozlorarasi masafo 1000mm olarsa, qayisin qasnagi ohato
bucagi no qodordir?

“1z0°

()

Ydo 35!
548"
91%241
402!

476 Qasnaqlarin diametri 200 vo 400mm-dir.Markazlararast mosafo 1000 mm olarsa, qayisin uzunlugu no qadar olar?

1952mm
2952mm
2962mm
2324mm
3894mm

e

477 Yast1 qayis 6tiirmasinds gayigin uzunlugu necs hesablanir?

= (D, + D) +(D, -D)’
(J

2 4a
YL a+m(D + D)+ (D, — D)2
So=2a+ (I + D) (B - IY)

[~ 2
L=a-Z, —Dz)+%

478 Yast1 qayisin profilinin en kosik sahosi dart1 gabliyyatine géro neco hesablanir?

o —102kBv
)
~_ 102k

K, IC



;= 12k8

[X,]
*; _ 102kE
vC
v _AR
i, IC
479 Paz birlogsmosinds oymaqda yaranan dartilma gorginliyi neco hesablanir?
e
O = i £[‘:‘r]gi'
t n’ 3
— (D +d)— 5D +d)
° 4
bt P
‘Td,=f R i[‘:‘"].i't
D ——d” & -
y 7 (D —d)
b P
a'd,=f s %, 5[“]3,
— D+ —d" -HD-
i 2 HD —d)
b P
O, =5 P = [‘:r].rzl
D+ D+ d)
4 4
b P
O = o2 = [a—]d',
E(..!:-2 —d) 4+ MWD —d)

480 Aparan qasnagin diametri 200 mm va dovrlar say1 800 dovr/daq-dirse, qayisin siirati no qodar olar?

266,6m/san
8,4m/san
2,6m/san
26,6m/san
1,6m/san

§Q Q¢

481 Cinah bucaq tikisinin uzunlugunu toyin etmak {i¢iin yazilmig ifadonin hansi dogrudur?

@@ O ¢

L

482 Cinah bucagq tikisinin uzunlugunu toyin etmok ii¢lin yazilmis asagidaki ifadssinds F noyi ifads edir?

[

ozilmoadae gorginlik

tasir edon qlivvani

ugbucagin katetini

tikisin uzunlugu

kosilmados buraxilabilon gorginlik

G Q Q¢

483 Cinah bucaq tikisinin uzunlugunu tayin etmok ii¢lin yazilmis asagidaki ifadesinds k nayi ifads edir?

L

ozilmada gorginlik
tasir edon qiivveni
ucbucagin katetini
tikisin uzunlugu

(G @ C Q¢

kasilmados buraxilabilon gorginlik

484 Cinah bucaq tikisinin uzunlugunu toyin etmok ti¢lin yazilmig

L

- ozilmoads gorginlik
) tasir edon qilivveni



ugoucdgin Kdieunli
:‘ tikigin uzunlugu
v kosilmada buraxilabilon gorginlik

485 Qaris1q bucaq tikisi {igiin yazilmig moéhkamlik sorti ifadesinin hanst dogrudur?

Q0@ O ¢

" A

486 Qaris1q bucaq tikisi ii¢lin yazilmis moéhkomlik sorti asagidaki ifadesinds F noyi ifads edir?

"~

ozilmads gorginlik

tasir edon qilivveni

ucbucagin katetini

tikigin uzunlugu

kosilmoda buraxilabilon gorginlik

G Q Q¢

487 Qaris1q bucaq tikisi ti¢lin yazilmis moéhkomlik sorti asagidaki ifadesinds k noyi ifads edir?

" A

ozilmadas gorginlik

tasir edon qiivveni

ucbucagin katetini

tikisin uzunlugu

kosilmados buraxilabilon gorginlik

QO Q¢

488 Qaris1q bucagq tikisi ligiin yazilmis mohkemlik sorti

" ]

ozilmadas gorginlik

tasir edon qiivvani

ucbucagin katetini

tikisin uzunlugu

kasilmads buraxilabilon gorginlik

(G C Q@

489 Qaris1q bucaq tikisi ii¢lin yazilmis méhkomlik sorti

"~

ozilmoads gorginlik
tasir edon qilivveni
ucbucagin katetini
tikigin uzunlugu

CQ Q@

kesilmoda buraxilabilon gorginlik

490 Prizmatik iskilds yaranan azilmo gorginliyi neco hesablanir?

et
O = M—d{[g'k

4
47
ATy <lol,,
e
a—n’:‘ig[ﬂ—w
b ah
s <
Tur= 27 1
 gard
"= ahl E[ﬂ—]k



_ bid

M
fh:ﬁil“]ﬂ:
d

M
Toz— = T Jias
“ bld [] .

47
fﬁ':Eq—:[‘r]Iﬁ

492 Iskil birlosmasinds iskilda tosir edan giivvalerin avazlayicisinin qolu na godordir?

4/d
dr2
d/4
d/e
2/d

(G Q Q¢

493 Qapali disli ¢arx 6tiirmoasi hans1 gorginliys gors hesablanir?

Oyilmo
Kontakt
Burulma
Ozilmo
Dartilma

G Q Q¢

494 Aciq disli carx 6tiirmasi hans1 garginliys gors hesablanir?

Dartilma
Oyilmo
Ozilmo
Kontakt
Burulma

§Q Q¢

495 Digsli ¢arx 6tiirmasindos dislorin sayma gora 6tiirma nisbati neca tayin olunur?

w-zz

g‘=zz iz,
Y-z, -7,
oz _z,

W_z 2z,
496 Silindrik diizdisi ¢arxin diginin modulu addimdan asl olaraq neca tayin edilir?

*, =P+rx
ﬁ, =Firx
W -x/P
*r =xF,

*, =P -x

497 Dishi ¢arxda disin addimi 15,7 mm, dislarinin say1 iso 20 olarsa bolgii ¢evrasinin diametri na gador olar?

157mm
100mm
4,3mm
314mm
1,3mm

§Q Q¢



70 OUILIDdDUL Vil slllgldlllllll bayl 4Ly DULIDUL VILL YALALLLLLL UIR1I1 1111 Da_yl “VU vlalda, dULIdDULZL VLU _ylV NAIDILIILL 11IDDIDILLLLLL
uzunlugu na gadar olar? (oxboyu miistavi iizro modul 4mm-dir)

8mm
53,6mm
1004mm
140mm
34,4mm

QeQOE

499 Disli ¢arxlar1 kontakt gorginliyino goro hesablamagq tigiin Hers diisturu hansidir?

K
S el

o
=

u )l

g E <fo]

K

o )
= K
o

500 Disli ¢arxin disinin oyrilik radusu neco hesablanir?

(CRN
g.
8
2]

ki

Ry
i.
B

s(C

=(d+2)smx_

Y

wlC

501

=]
L]

t=3,0/d
t=3,0d
t=d-3,0
d=d+3,0
t=d/3,0

QeQOE

502 ilismads olan disli ¢arxlariin materiallarinin elastiklik modulu E1 vo E2 olarsa, ¢evrilmis elastiklik modulu neco
hesablanir?

¥, - £ -E
¥ =2EE, (E, +E;)
¥ =EE,
¥  =E,FE,

¥ = (B, + B ) 2,

503 Disin profilinin qurulmasi {igiin standart iizra ne¢o ¢evradon istifads edilir?



QOO E

504 Standart qaykanin hiindiirlityli neco toyin olunur?

H=1,6d
H=0,8d
H=d

H=1,8d
H=0,6d

Q@O E

505 M27x3 vinti iglin hansi hiindiirliikds standart qayka tolob olunur?

81mm
21,6mm
51,0mm
24mm
9,0mm

QQQOE

506 Dish ¢arxda disin addimi 15,7 mm olarsa modulu na godor olar?

11,0mm
5,0mm
10,7mm
12,7mm
8,0mm

QQQOE

507 Ug disli garxdan ibarot disli ¢arx corgosinda dislorin say1 uygun olaraq 20, 32 va 64-diir. Umumi 6tiirmo nisbati negaya
borabardir?

44
32
2,0
1,6
12

QQQOE

508 Sonsuz vintin va ¢arxin bolgii ¢evrasinin diametri uygun olaraq 50 va 90 mm olarsa, markazlar aras1 masafo no qadar olar?

20mm
70mm
140mm
40mm

(e

1,8mm

509 Simmetrik yiiklomoados plastik materialdan hazirlanan detallar ii¢iin dartilmada buraxilabilon gorginlik hans1 diisturla
hesablanir?

?]d‘ =80 (Ko +[n)
ié']d =880 1 /K. 0{"]
ﬁ’]d =(c— )03/ Koln]
¥l. = + 0.} Kol]
ﬁ’]d =80 13 (Eoln)

510 Sabit yiiklomads plastik materialdan hazirlanan detallar ii¢iin dartilmada buraxilabilon garginlik hansi diisturla tayin
olunur?

?]lr = 5 Oyns /Ky -[n]
ﬁ]ﬂ' =£5- O gy n]
¥l -4 /4

ié']d =N/f



1‘-7]& =E£5 Uims "Ks["]

511 Sabit yiiklomade kdvrok materialdan hazirlanan detallar {igiin dartilmada buraxila bilon gorginlik hansi diisturla tayin
olunur?

Y50 /K ]

l."]d =E57qmn ,rxs[n]
F]d =Fif

W, =2af/d

Y-z /Al

512 Doyintiili yiiklomados plastik materialdan hazirlanan detallar ti¢iin dartilmada buraxilabilon garginlik hansi diisturla
hesablanir?

~— K

(—= ¥, )|
== —
Bl o2

o }:*"")[”]

’ =(E ‘;9+"1’,) ]
26 ,d
20 +d
ol =227 1]
—+%,)
E.
e 2o
fol- 2
g Yol

513 Yiv birlogmasi hansi birlogsmo néviine aiddir?

dartilan
sinan
yeyilon
sokiilobilon

Clel (I

sokiilmayan

514

=]
L]

t=3,0/d
t=3,0d
t=d-3,0
d=d+3,0
t=d/3,0

(G

515 Par¢im birlogmasinin detallarinda yaranan dartilma gorginliyi neco hesablanir?

Y, = Psit-d) <[o],
B, = Pl ds <ol
w, = Pt —d)s/ P<|a],
Y, = Pi(t+ d)s <[o],
¥, =@ +d)siP<|o],



D10

Per¢im birlesmesinde eger [],. = 1.6[r] .. gebul olunarsa, per¢imin diametri nece teyin oluna
biler?

d=S+2
d=28
d=2/8
d=S5/2
d=S-2

(LI Lol

517 Iroliloyen itoloyicili yumruglu mexanizmin italayicisinin "4" voziyyatindonki s yerdoyismasi noya borabordir?

]
Lau
Y 4 f
¢ g ol
" -
-
_au.gﬁ
4
@ 0
- 2
?—2%'&
oyt
_au.gﬁ
R
. 2
A £
32% u

518 Iralilayon italoyicili yumruglu mexanizmin itoloyicisinin "2" voziyyatindonki s yerdayismasi noya borabordir?

)

2y

a
nd&
y 4 f
¢ Jia g
fy
® 2
=]
0
]
1
=]
H1V93
4
=]

520 Itoloyicinin maksimal yerdoyismosi hansi voziyyatdo alinacaq?



a
lﬂu
Y 4 f
¢ FRER bl
" -
2
=]
0
[
1
=]
1va3
[
® 4
=]

¥

—
ko
g
i
ol

[

=

(=]

[
K=

£

wlf o m_ylox 5 ¢

u u

522 Iraliloyen italoyicili yumruglu mexanizmin itoloyicisinin "3" voziyyatindonki s yerdayismasi noya berabordir?

¥
| Va
f
"1 2 24 ¢
-  ——
ﬁ'fu
0
>
Ll
Evu'zu
oy
Fvu'fu
°
-
Evu'ﬁu

523 Jukovski teoremi hansi ifads ilo miioyon edilir?

b F.iza
Mp{z')= ,Eip
m-p( z'):P:! Ay
?’p( :'):"'Ez!'ﬁga'
. o)
Mp{ z')=z
Fooosa
Mp{z')= ,M,.

524 Konar asqarlardan tamamilo tomizlonmis bilavasito toxunan sothlor arasinda hans: siiriigma siirtiinmasi bas verir?

sorhad (hoddi)
[



lll'd)/ cl1
yarimmayeli
yarimquru
tomiz (xalis)

O Q¢

525 Yaglayict maye qat1 ilo tamamils bir-birindan ayrilan sothlor arasinda hansi siiriisma siirtiinmasi bas verir?

sarhad (haddi)
mayeli
yarimmayeli
yarimquru

(G Q Q C ¢

tomiz (xalis)
526 Aralarinda qalinligi 1 mikrometr vo daha az yaglayici maye qati olan sothlor arasinda hansi siirtiinms bas verir?

tomiz (xalis)
sarhad (haddi)
mayeli
yarimmayeli

§Q Q¢

yarimquru

527 Aralarinda kifayst qodor yaglayici maye gatinin olmasina baxmayaraq ayri-ayri ¢ixintilari bilavasits toxunan sathlor
arasinda hansi siirtiinmo bas verir?

sorhad (hoddi)
mayeli
yarimmayeli
yarimquru
tomiz (xalis)

QO Q¢

528 Sothlor arasinda eyni zamanda tomiz quru siirtiinma ilo haddi siirtiinma bas verarsa va birinci listiinliik taskil edarsa hansi
siirlismo siirtlinmosi bas verir?

sorhad (hoddi)
mayeli
yarimmayeli
yarimquru
tomiz (xalis)

QO Q¢

529 Bu kinematik silsilalardon hansi statik hall olunandir?

*=2~p1 =4

—3..p; =4
?":4.}?1 =7
?":2.}?; =3
ﬁ‘z.’)—.pj =8

530 Yast1 mexanizmin ikiharokotli ali kinematik ciitiinds yaranan reaksiya qilivvesinin hansi parametrlori malumdur?

totbiq ndqtesi vo qiymati
tatbiq noqtasi

istiqamati

qiymoti

tatbiq noqtasi va istiqamati

CQ Q@

531 Yasti mexanizmin birhorokatli iralilomo kinematik ciitiinds yaranan reaksiya qiivvasinin hansi parametri malumdur?

]

tatbiq ndqtasi vo qiymati
totbiq noqtesi
istiqgamoti

(@O Q¢

qiymoti



} ‘ WY HUYLES1 VO ISUydllgul

532 Yasti mexanizmin birharokatli firlanma kinematik ciitiinds yaranan reaksiya qiivvasinin hansi parametri molumdur?

tatbiq noqtasi va qiymati
totbiq noqtesi

istigamaoti

qiymoti

(G Q Q¢

tatbiq noqtasi va istiqamati

533 Bu kinematik ciitds hansi reaksiya qiivvesi yaranir?

Z

534 Qapal1 disli ¢arx otiirmasi hansi gorginliys gors hesablanir?

Qyilma
Kontakt
Burulma
Ozilmo
Dartilma

(G Q Q¢

535 Aciq disli carx Gtiirmosi hansi gorginliya goro hesablanir?

Dartilma
Oyilma
Ozilmo
Kontakt
Burulma

G Q Q¢

536 Digsli ¢arx dtlirmasinds dislorin sayima gora Gtiirma nisbati neca toyin olunur?

w_z7,

’t.!=z2 iz,
Y-z, -7,
W_z, -z

w_z/z,

537 Disin profilinin qurulmasi iigiin standart iizro ne¢o ¢evradon istifads edilir?

G Q Q¢

538 Silindrik diizdisi ¢carxin disinin modulu addimdan ashi olaraq necs tayin edilir?



W -Paix
;i,=P,fs
W -x/B
W, -1,

*=P—I

¥ I

539 Dighi ¢arxda disin addimi 15,7 mm olarsa modulu na gadar olar?

V] 11,0mm
:‘ 5,0mm
v 10,7mm
V) 12,7mm
8,0mm

K

540 Dishi ¢arxda disin addimi 15,7 mm, dislorinin say1 isa 20 olarsa bolgii ¢evrasinin diametri no qodor olar?

157mm
100mm
4,3mm
314mm
1,3mm

LK eK

541 Ug disli arxdan ibarot disli garx cargasindo dislarin say1 uygun olaraq 20, 32 va 64-diir.Umumi 6tiirma nisbati negaya
borabordir?

44
32
2,0
1,6

12

G Q Q¢

542 Sonsuz vintin va ¢arxin bolgii cevrasinin diametri uygun olaraq 50 va 90 mm olarsa, markazlor aras1 masafo no qodor olar?

20mm
70mm
140mm
40mm

(G Q Q C ¢

1,8mm

543 Sonsuz vintin giriglorinin say1 2, sonsuz vint ¢arxinin dislorinin say1 40 olarsa, sonsuz vintin yiv kasilon hissasinin
uzunlugu na gqadar olar? (oxboyu miistavi iizra modul 4mm-dir)

8mm
53,6mm
1004mm
140mm
34,4mm

(G Q QO ¢

544 Disli ¢arxin disinin oayrilik radusu neco hesablanir?

P
p=doosx_
=
= _SH (X
'

nd
£p=(d+2)smazx_

et
p=(d-sme
p=dsma_

545 Ilismodo olan disli carxlarinin materiallarinin elastiklik modulu E1 va E2 olarsa, ¢evrilmis elastiklik modulu neca



LIUDAUILALLLL |

¥ _-E-E

¥ —2E,E, (E, + E;)
%.’:‘v :ELEZ
%:.«'v =E'.EZ

Fp = (B + ) 2B,

546 Disli carxlar1 kontakt garginliyina gora hesablamaq ti¢iin Hers diisturu hansidir?

= K
o o ¥ e
i g M—Jﬂzl Pewe []H
<

_ |2 _En
ol P Ty
=
Og= lii[ﬁ]
= E
o o Lo
Tl
= E

547 Diizdisli xarici silindrik disli ¢carx ilismasindo 6rtmo omsali hansi diisturla hesablanir? (ab — haqiqi ilisma xattinin
uzunlugudur)
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z; =207 z,=100 olan daxili digli carx iligmasinda 22 Gtlirma nigbati naya barabardir?
=
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=
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Sakildaki tarpanmaz oxlu digh ¢arx birlagmasinin u ; otirma nisbati naya barabardir?
Zy=101z,=201z2,=11z,=0606
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550
Sakildaki tarpanmoaz oxlu digh ¢arx birlagmasinin ;. 6tiirma misbati nays barabardir?

Zy=1i00z,=20z, =11 z,=00

10
8
12
-8
-12
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551
z;=20, z;,=40, z, =10 wvo carxlarm modullar1 eynidirsa planetar mezanizmin

atfime nishatl sy nove barabardr?
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552
zp=13; z;=45;, z, =10 vs carxlarn modullar eynidirss planetar mexanizmin

athime nisbati ety naye barabardr?

15
25
22
19
18
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553 Iki pillali disli garx corgasinin dtiirma nisbati 10-dur.Ikinci pillosinin 6tiirmo nisbati 2,5 olarsa, birinci pillesinin 6tiirmoe
nisbati no qodar olar?

5
4,0
2,0
7,5
20

IC ICIC XX
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no godar olar?

40
50
500
1020
980

[C IC IC XK

555 Kiiraciyinin diametri 9mm va kiiraciklarinin say1 12 olan diyirlonma yastiginin statik yiikgdtiirma qabliyyati no qodordir?

1296kq
826 kq
108kq
972kq
91,8kq

IC ICIC XK

556 Rolikinin diametri vo uzunlugu 12 mm, roliklorin say1 isa 15 olan diyirlonmas yastiginin statik yiikgétiirma gabliyystin no
gadar olar?

1,25kq
3456kq
13kq
180kq
3kq

IC ICIC XK

557 Zoncir tlirmasinin aparan ulduzcugundaki ¢evravi qiivva 238 kq va zoncirin xatti slirati 1,2 m/san olarsa, 6tiiriilon giic
neg¢o kilovatt olar?

2,33
2.8
233
19833
285,6

IC ICIC XK

558 Oymagqli-diyircokli zoncirin addimi 19,05 mm olarsa,morkozlor arast mosafs no qador olmalidir?

190,5mm
762mm
38,Ilmm
57,15mm
19,05mm

[C IC IC @K

559
Iki pilleli disli ¢arx cergesinin I-ci pillesi tic, ikind pillesi iki disli carxdan ibaretdir.Bu disli
carxlarn dislerinin say1 Z,=17, Z,=18 , Z;=34, Z,=20, ve Zs=60-dir. Disl1 carx cergesinin
fimumi 6tirme nisbeti necedir?

35

6

16

51
40

IC ICIC XX

560 iki pillali disli carx corgasinin ii¢ disli carxdan ibarat olan birinci pillasinin 6tiirmo nisbeti 5,ikinci pillasinin disli
carxlarinin dislorinin say1 17 va 51 olarsa, imumi 6tiirmo nisboti no godordir?

85
15
56
46
10,2

IC IC IC XX

561 Dovrlar say1 400 dovr/dag,otiiriilon giic 32 kVt olarsa, burulmaya isloyan valin diametri no qodar olar?(valin materialini
nozors alan omsali 13 gabul etmok olar)

45mm
56mm

eI
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562 Ikipillali reduktorun {imumi &tiirma adadi 12 va ikinci pillasinin dtiirmo adadi 4 olarsa ,birinci pillonin tiirmo adadi no
godar olar?

[ LI el

563

Tesir eden eyici moment 1350 kgsm, evilmede buraxilabilen gerginlik 500 kg/snr’  olarsa, oxun
diametri ne geder olar?

13,5mm

50mm

30mm

52mm
27mm

[IQelI

564 Siiriigms yastiginda saffanin diametri vo uzunlugu 50 mm,radial istiqamatda tasir edon qiivva 1000 kq olarsa, yaranan
tozyiq na gador olar?

M 0kg! sm’

':uhg.f.mz

WO0kg [ sm’

0kg/ sm”

Mg/ sm’
565 Frikson 6tiirmasinin kontakt garginliyine gora hesablaymasi hansi alimin diisturuna asasen aparilir?

Novikov
Hers

Eyler
Mommoadov
Ivanov

[ LI Qe

566 Sonsuz vintin bolgii cevrasinin diametri neco hesablanir?

567 Friksion &tiirmasinda harokoat nayin hesabina otiiriiliir?

yeyilma
siirtiinma qiivvosi
siirtiinma omsali
siirtismo stirati

[ LI Qe

yapisma qabiliyyati

568 Friksion o6tiirmasinds horokoatin 6triilmasi tiglin hansi sort 6donilmalidir?

3
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569 Friksion dtiirmasinin giic dtiirmo gabiliyyatini osason hansi sobob mohdudlasdirir?

Morkozlar arast mosafonin kigik olmasi

:‘ Diyircaklorin bir-birina daha ¢ox qiivva ilo sixilmasi, sixict qurgunun konstruksiyasinin miirokkoblogmasi vo diyircoyin materialinin kontakt

gorginliyinag gors yiiksok doziimli olmasinin vacibliyi
- Diyircoklorin diametri

! Diyircaklorin bir-birina nozoran barabar yeyilmomaosi

Diyircoklorin siirati
~—

570 Sonsuz vintin ¢arxinin bolgii cevrasinin diametri neco hesablanir?

w=-m-z,
W, =miz,
(J

Yy =mz,
w=z,/m
Y-mtz,

571 Sonsuz vint dtiirmasinds sonsuz vintin vo ¢arxin diametlorine géro morkozlorarast moasafs neco hesablanir?

~  mlg=
a = {'?2 2}
()

— n{q+zz}
I
wo=my—z,
v, = mig+z,)
E-:W"'zz

572 Konus disli ¢arx 6tiirmasinds disli ¢arxlarin dislorinin say1 20 va 42, yan modul iso 4 mm-dir.Konusluluq mosafasi na

gadar olar?

46,5mm
31,48mm
15,74mm
186mm
93mm

el LI I

573 Friksion &tlirmasinin &tiirma nisbati diyircoklorin diametrins géra toxmini neco hesablanir?

YD,/ D

:‘:szﬂl
2D,/ D
w20/ D,

- D, /D,

574 Texniki hesablamada pazin eni na qadar qobul olunur?
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576 Planetar mexanizmin dturma nisbati naya barabardir?

oturma msbati — oy
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578 Texniki hesablamada pazin hiindiirliiyii ne qoder gabul olunur?

¥ <208
;‘:-— 255k
¥ 155
258
L 158

579 Diizbucaqli slis birlogsmosinds yaranan azilmo gorginliyi neco hesablanir?

¥ aMaker, <[o],
’;‘, =M kPl <o,
Yo serir, <[o],
¥ _ M kFir <[o],
Y- a2, <[],
580 Slis birlagmasinds yaranan asas gorginlik hansidir?

Toxunma
Ozilmo
Burulma
Dartilma
Kosilma

KKK Kok

581 Siiriismo yastiginda xiisusi tozyiq neca toyin olunur?

dHI{[P]

P
=

P=—<[P]
P4

P:d+1 <[]
p >4
P=—<[P]
it

dl
P= E‘i[P]

582 Siiriismas yastiglarinin istiliyo davamliliga goro hesablamada hansi sort vardir?

¥, d<[p+d]
<[]
M_y<[p_v|
_y<|[py]
i <[pd]
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pazin goriismo sathinde ne qader gorginlik yaranar?

Y 7ig/ sm?
ok sm?
Ys7kg! sm?
Yi7kg! sm?
Yoricg! sm?
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584 Tominath gorilma ilo birlosmads detallarda plastiki deformasiya olmamasi {igiin hansi sort 6denilmalidir?

Lt/

th- =y tu, ark

@
H-h=‘71_‘72 .

L0,

ﬁ.h =0y,
ﬁ,h =gyt T3S0,
ﬁ,h =0y S0,

585

Teminatli gerilme ile birlesmede oymagin materialinin dartilmada axma heddi 2400 kg/snr,
xarici diametri 50 mm ona preslenen valin diametri 30 mm olarsa oymagda hanst maksimum

tezyiq yaranar?
ﬁ,z 1075 g sm?
*J.fsx.wmi
W50 i/ sm>
ﬁs 107 kgl sm?
Wsky/ sm?

586 Paz birlosmasinds vala tasir edon ox boyu qiivve 500 kq, valin vo oymagin diametri 30 vo 50 mm, pazin eni valin
diametrindaon ti¢ dofs az olarsa, oymaqla pazin goriisms sathinds yaranan gorginliyi hesablayin.

mﬂlhﬁmz
%ﬂb}fmz
Yoky! m?

587 Civ birlogsmasi burma momenti 6tiirdiikds civin

d= |4T

N /ndb[t]k

en kosik sahosi
burma momenti
sabit odadi
valin diametri

KKK Kok

buraxila bilon toxunan gorginliyi

. diametrini toyin etmok ii¢lin yazilmis ifadosindo T noayi xarakterizo edir?

588 Civ birlogmasi burma momenti dtlirdiikds civin diametrini toyin etmak {iglin yazilmis ifadesinds 7 noyi xarakterizo edir?

e
= BT
d N f,ﬂdb[:r],{



i1 nwoin daLwol
burma momenti
sabit adadi
valin diametri

KK Kok K

buraxila bilon toxunan gorginliyi

589 Civ birlosmasi burma momenti &tiirdiikds civin diametrini toyin etmak tiglin yazilmis

d= ‘\.—|4T;{Rdb i, ifadesinde d, new zaraktenize edir?

en kosik sahosi

burma momenti

sabit adadi

valin diametri

buraxila bilon toxunan gorginliyi

KKk K K

590 Civ birlesmasi burma momenti &tiirdiikds civin diametrini toyin etmak figlin yazilmis

— 4T
d= J /n

™

d,[7], ifadesinde [¢], neyi zarakterize edr?

en kasik sahasi
burma momenti
sabit adadi
valin diametri

KoK K K K

buraxila bilon toxunan garginliyi

591 Planetar mexanizmin qonsuluq sorti hansidir?
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592 Planetar mexanizmin qonsuluq sortidir hansidir?




Zi+z .smj—r::-z -2
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593 Tlismoads olan garxlarin toxunan v bir-birinin iizari ilo siiriismodon diyirlonan gevralorine no deyilir?

eI XK

9sas ¢evra
topa gevrasi

dib ¢evrasi
bolgi cevrasi
baslangi¢ ¢evrasi

594 Silindrik disli ¢arx ilismasinda P ilisma qiitbii ilo {ist-iisto diison noqtolorinin hondasi yerins na deyilir?

(@I XXX

9sas ¢evra
topa gevrasi

dib ¢evrasi
bolgii cevrasi
baglangi¢ ¢evrasi

595 Digsli ¢arx ilisgmasindo markazlorarast masafonin doyismasi hansi ¢evralarin yerinin doyigsmasina sabab olur?

eI XX

osas
topa

dib

bolgii
baslangi¢

596 Disli ¢arx ilismosinds markazlararasi mosafonin doyismasi noyin doyismasing sobab olur?

(@I XXX

Otiirma nisbatinin

modulun

diglorin addiminin

bolgi gevrasi tizra diglorin qalinliginin
ilismo bugaginin

597 Bir ciit dis ilismados olan zaman carxlarin donmo bugagina na deyilir?

ICIC XX X

ilismo bugagi
faza bugagi
ortmo bugagi
tozyiq bugagi
otiirmo bugagi

598 Modulu m = 4 mm olan normal silindrik disli ¢arxin disloerinin b6lgii ¢cevrasi iizra qalinligi nays borabardir?

QO Q@E

12,56 mm
4 mm

9 mm
6,28 mm
5 mm

599 Gostorilon disli garxlardan hans1 monfi ¢arxdir? m=10mm; s — dislorin bolgii ¢evrosi lizro qalinligidir.

QOQ@E

s=17 mm
s=15,7 mm

s =16 mm
s=14,5 mm
s=16,7 mm

600 Gostorilon disli garxlardan hans1 miisbat carxdir? m=10mm; s — dislorin bdlgii ¢evrasi iizra qalinhigidir.

[EIC XX

s =17 mm

s=15,7 mm
s=155mm
s=14,5 mm
s=16,7 mm

601 Ilismodo olan silindrik disli ¢arxlarin nisbi horokatindoki sentroidlorine na gevroasi deyilir?



wopo
osas
bolgii
baslangic
dib

(QOG@

602 Gostorilon disli arxlardan hans1 sifir ¢arxidir? m=10mm; s — dislorin bolgii gevrosi iizro qalinligidir.

s=17 mm

s=15,7 mm
s=15,5 mm
s = 14,5 mm
s=16,7 mm

IC XC XC XX

603 Modulu m = 4 mm olan normal silindrik disli ¢arxin diglarinin bolgii ¢evrasi izra addimi nays barabardir?

12,56 mm
4 mm

9 mm
6,28 mm
5 mm

ICICICX Xo

604 domirin allotropik sokildoyigsmolorinin yasama temperaturlar1 hansidir ?

768-910°C 910 -1147°C, 1147 - 1392°C
910°C — don asagt , 1392 — 1539°C

910°C — don yuxari , 1147- 1392C, 1392 - 1539°C
910°C —don asag1, 910 - 1147°C, 1147 — 1539°C
910°C —yoa gador, 910 — 1392°C, 1392 - 1539°C

[@XC XXX

605 Fe — C hal diagraminda peritektik ¢evrilma hansi temperaturda bas verir ?

1392°C
727°C

1539°C
1147°C
1499°C

IEIC I XX

606

Percim birlesmesinde eger [¢].. = 1.6[r]... gebul olunarsa, percimin diametri nece teyin oluna
biler?

d=S+2

d=28S

d=2/8

d=S72

d=S-2

IC IC XC XX

607 Friksion otiirmasinda diyircaklorin diametri 100 vo 300 mm, siirlismo amsali 0,02 olarsa, 6tlirma nisbati na gqodar olar?

2490
3,06
3,0
0,33
2,94

IC ICXC XX

608 Ug disli ¢arxdan ibarat disli garx corgesinds aparan va araliq disli carxin dislorinin say1 uygun olaraq 18 va 20, imumi
Otiirma nisbati ise 4,0-diir. Aparilan digli ¢arxin diglerinin say1 ne qodordir?

18
19
80
72
20

IC @I X X

609 Por¢im birlogmasinin detallarinda yaranan dartilma gorginliyi neco hesablanir?



o, =@ +d)siP=|a],
(J

B, =Piz-d)s <[o],
v, =PAt—d)s/ PL|o],

T, = Pl + d)s <o),
Y, = Psit-d) <[o],

610 Friksion 6tiirmoesinds diyircoklar arasindaki siirtiinmoe amsali 0,1 va gevravi qiivve 250 kq olarsa, diyircoklari hansi qiivva
ilo sixmaq lazimdir? (ehtiyat omsalini 1,5 qobul edin )

248,5kq
375kq
3750kq
16,7kq
24,85kq

[Ilel I

611 fosforun miqdar1 ziyanh qatigiq kimi karbonlu poladlarda nas gador olmalidir ?

0,8 % - o qodor

0,09 % - o godor
0,08 % - o qoder
0,07 % - o godor
0,03 % - o goder

el I I I

612 Silindirik diiz disli ¢arxlar {i¢iin kontakt garginliyino géra yoxlama hesabati hans1 diistura osason aparilir?

= 10° 3¢
.:.r,,=z, || 5 2 Ky Ky <lolg

- F, U+l
Op=ZyZpgZ, 3 dl? Ky Sloly
—
F, U7+l
o= \,b..:i TK,,KE <|o],
= F, U7+1
G—H=ZHZH\/!' ;l ?Kmxm E["’]lr
= 10°AL, ut1

613 Silindirik diizdisli ¢carxlar1 kontakt gorginliyino gora hesabladiqda markazlorarasi masafa necs toyin olunur?

10° M, Kp,

=K +1
Sl =

10°M,.K
_k @iy M

]

WM, (1)K,
=Kl
= \/ vl lols”
= _ ?‘\/103uzmi1]x,x,,,ﬂ
vil o]y’

o = KU My T K Il

614 Silindirik diiz disli carxlar1 kontakt gorginliyina gora hesabladiqda disdo yaranan xiisusi hesabi tozyiq neco hesablanir?

P

bakK =

[
™ MK K
 boK £ cosa




. FKg Ky

~ boK g, cosa,
~ MK K
" baK 5 s,
= WFE,,

T bk 2

615 Kontakt garginliyine gors silindirik diizdigli ¢arx tlirmesinde aparan digli ¢arxin bolgii ¢evrasinin diagmetri neco
hesablanir?

B =vul o
[ )
= 1033, K o (U 11)
dl =Kg 3\/—?'””2[0_]2"
= 10°M
d, = K,\j F] 22Km
U [olg (U 1])

= 10° M, K ,,. (U £1)
IE?T- = Kgl — _:\.‘I- =

) Via U- [o-]__-':'

B 103K K g Mo (U 1)

616 Silindirik diizdigli ¢carx otiirmasini ayilma gorginliyina gors hesabladiqda digsds yaranan garginlik necs hesablanir?

Ty =yp(F, - b m)K g, Koy <[0]y
()

F
Tp =Y} ;KF‘,KH o [}y

Ty = YrF K g Ky <[o]r

= F,
Jg =J"rb_

z, =ypbh mKo Kog <o)y

617 Silindirik diizdisli ¢carx otiirmasinds disli ¢arxin modulu ayilms garginliyine gére hesablamaya asason neca tayin olunur?

= KUz yulole

10° 3¢
L.
UL yuloly
ot
m—K_3 ﬁn’uzx,, Vg

=K, M, Uz o ],

m=K

10° MK g,
T 1.1 OF
U ysdole
618 Silindirik ¢op vo qosadisli ¢arxlar1 kontakt gorginliyine gors hesabladiqda digds yaranan xiisusi hesabi tozyiq neca
hesablanir?

7= Feos f+5 K £ cos@ YK K Ky

™~ BK £, cosa
=ﬂzl BKKK
q —F;,ﬁ Hpmr S B

=Fb K c.cospcose, Ky Ky Ky,

[e=]



Fos S8
— K _K_ K
9= b K £ cosd AR s~

G=(Foosf-s K £, cos@ K Ke Ky
619 Cop va qosadisli ¢arxlar1 kontakt garginliyine hesabladiqda kdmoakgi omsal neca hesablanir?

-‘_ KyKpg,
T (ZgZuZ.)

T-0VHZgZyZ Y KKy,

K, = 0z Z 2 Y Ky K g,
()

K, =302 Z Z VK Ky,
a5 EuZuEY

KKy,

620 Cop vo qosadisli ¢arx otiirmasini kontakt gorginliyine gore yoxlama hesabati apardiqda yaranan gorginlik neco hesablanir?

=  EK uUr
Gy = —_—
bd, U
~- +1
o= 5 U—‘zz Z Ko KKy <[0lg
bd U
= F U+1
Oy =ZnZyZ Lyl K. =|o
.I H~ M EE rl U ﬂﬂKEI" Ha [ ]E
= K UH
op =ZgZZ, Jb 2. o KnKuKy, <[olg
v =[vly

621 Cop vo qosadisli ¢arx Stiirmasi ayilma gorginliyine gors hansi diisturla hesablanir?

= F
oy =F.FF, ba:u <[oly

B
oy =Y, ¥.¥, }"" K KpK, <[ol,
I

?r =¥ Y Y Eh m K KKy <[0]y

= F

=Y,LY, L K, K, K, <[o],
~- ¥
o,=— K K_X_ <[0c],

622 Disli carxlarin dislorinin ayrilik radiusu P1 vo P2 olarsa ,dislorin ¢evrilmis ayrilik radusu necs hesablanir?

P =2+ 23) 1P
Prn =122 4P2— 7))
rm =2plp2"((.p2 +.pl)
[ )

.1':!':”2"("2 i,:"l)
?ﬂr =(_P|_ —Pz]f(Pz ii"‘l]

623 Aparan va aparilan disli ¢arxlarin bolgii ¢evroasinin diametirine gora dislorinin ¢evrilmis ayrilik radiusu neco hesablanir?



P —dysma_(U £1)— 2

~ _dsae, U
Pon =3 U+l
~ _dsae, U
Lo = U+1
k. &
_dysmo, U
P = Tx1

¥ _ —dsmna_ /Uxl

624 Digsli ¢arxlari kontakt gorginliys gore hesablanmasinda ¢arxlarin materiallarinin mexaniki xiisusiyyatlorini nnazors alan
omsal neco hesablanir?

k
Zy =By Kyy-#ll— %)
- Fy
Sl P
H 2
=

F oy
Z nEl o
¥ =0 1Y)
= K
Ay

625 Digsli ¢arxlari kontakt gorginliyine gore hesablanmasinda kontakt xattinin uzunlugunu nozors alan amsal necs hesablanir?

I
o
™

I
o]
iy
-~
[

— '.Pq
n“l

NE MK N NC N
Il
ﬁ
— nh

a Kz EI:

626 Evolvent profilli disli ¢arxlarda ilismo bucagi na godor olur?

}f-=4n°
}f,=1s“
E‘-=3n°
%_=zn°
:f,=25“

627 Digsli carxlarin materiallar1 polad olarsa, materiallarin-mexaniki xiisusiyyatlorini nozars alan omsal ne¢oys barabordir?

o 1
7y = T.5MPa?
o 1
7 — 315 MPg?
P 1
7 —175MP2?
P> 1
7 — 2T MPo?
= 1
Z, —T5MPa?

628 Copdisli silindrik ¢arx otiirmosinds markazlorarasi masafo neco hesablanir?

e



KKK K

L

629 Konus disli ¢arxlarin orta vo yan modulu arasinda hansi alaqe vardir?

Pt
*l= m,z, + bsn ooy
Pt

bain
m=m,+
Zl
@
= bsin oy
m=m,—
b

*= m z, —bsn oy

630 Konus disli ¢arxlarda konar yan konus {izra bolgii ¢gevrasinin diametri neco hesablanir?

H‘e=mea‘z
*_=m,+z

631 Konus disli ¢arxlarda konar konusluluq mosafasi neco hesablanir?

R, =05m, /7 -7
Py
2, =05m, .|z -2
Py

%, —05m,(z2+22)

632 Eyni 6tiirms parametrlorine malik diiz v ¢op disli silindirin ¢arx tiirmalarini bir-biri ilo miiqayise etdikds birinci
Otlirmonin morkozlor aras1 moasafasi ne¢o dofo ¢ox olur?

L5
1,75
2,0
115
2,5

K KoK K K

633 Disinin maillik bucagi 30° olan silindirik qosadisli ¢arx &tiirmasinds aparan vo aparilan disli ¢arxlarinin dislorinin say1 20
vo 60,disinin normal modulu iss 2,5 mm-dir.Otlirmanin markozlorarasi no qadordir? (cos 30°=0,866)

23,094mm
100mm
200mm
115,47mm
230,94mm

K KoK K K

634 Konusluq bucaglarinin comi ne¢a doaracs oldugda konus disli ¢arx Gtiirmasi daha ¢ox isladilir?



& +8,=10°

635 Konus disli ¢arxlarda slavs konar yan konus iizra disin basliq hissasinin hiindiirliiyii neco toyin olunut?

X -Lsm,
R =20m,
—
% _m,

" -05m,

636 Cop vo qosadisli ¢arxin xarici ¢evrasinin diametri neco hesablanir?

%, ~2dm,m,
% -d-2m,
X -d+25m,
h.‘,=a'+2u_

§ﬂ=d—2m"

637 Cop vo qosadisli ¢arxlarda disin kokiiniin hiindiirliiyli neco hesablanir?

% -,

% -175m,
% —15m,

% 125,
% —2.0m,

638 Cop vo qosadisli ¢arxin daxili ¢evrasinin diametri neco hesablanir?

¥ —d+20m,
o 2,
¥ —d—3im,
% —d_25m,
¥ didse,

639 Tasir qlivvasi gotiiriildiikden sonra materialin 6z avvalki forma va 6l¢iisiinii almasi deyilir:

yerli deformasiyasi
araliq deformasiyasi
qaliq deformasiyasi
elastiki deformasiyasi

K KoK K K

plastik deformasiyasi
640 Firlanan bondin B ndqtasinin dayaq A-ya nazoran nisbi siirati necs istigamstlonir?

Bondlos kor bucaq togkil edir
Bondo mail

Bondos paralel

Bondls iti bucaq toskil edir

Kok K K K

Bondo perpendikulyar
641 Cisim bircinsli gobul edilir ifadesinin menasini izah edin .

v, cismin biitiin istiqgamatlor tozyiqlo emaldan sonra eyni xassoyo malikdir
- mikro hocmdo miixtolif xassoyo malikdir
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Mikrohacmdas eyni xassayo malikdir
verilmis hocm daxilindo miixtalif istiqgamotlorde miixtolif xassoys malikdir

642 Burulmada brusun diametri va en kasiklori arasindaki mosafs doyisirmi

IC XC J@XC X

643 Brusun en kosiklorinds tosir edon burucu momentlorin doyisilmasi qanunu gdstoran grafik neco adlanir?

KC 3C J@XC X

644 Rokvell iisulu ilo barkliyi 6l¢gmads hansi formada ucluglardan istifads olunur ?

IC J@XC XX

soyutduqda dayisir

elastiklik haddi arasinda doyisir
dayismir

doyisir

qizdirdiqda doyisir

mohkomliys gors hesablanmasi
miistovilorin itirmomaosi forziyyesi
burucu momentlor epiirii

sartliys gora hesablanmasi
burulmada Huk ganunu

dodekaedr
silindr
prizma

kiirs vo konus
oktaedr

645 Diiz oxlu brus buruldugdan sonra 6z formasini doyisirmi

QO Q@

brusun oxu azilir

brusun oxu burulur

brusun oxu buruldugdan sonra ayilir
diiz xott soklinds qalir

brusun oxu qurulur

646 Hoqiqi vo sarti nisbi uzanma hans1 deformasiyada toxminon barabor edir ?

IC J@IC XX

deformasiya ¢ox boyiik olanda
deformasiya heg olmazsa
deformasiya olmayanda
deformasiya kigik olanda
deformasiya boyiik olanda

647 Hoqiqi nisbi uzanma ¢oxdur yoxsa sorti nisbi uzanma ?

QO Q@

Hoqiqi nisbi uzanma yoxdur
borabardir

Hoqiqi nisbi uzanma

sorti nisbi uzanma

onlar doyismir

648 Hoaqiqi nisbi nazilma hans1 horflo gostarilir ?

IC @I XX

649 Dordboandli oynaq mexanizmds ¢ixis bandin orta siiratinin doyismasi omsali hansi diisturla hesablanir?

=

lj::

mo a o o

180-4
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WX=W}, =T

651 Dartilmada mohkomlik sortindon istifads etmoklo....... masaloni hall etmak olar?

§C J@)C XX

652 Milin xiisusi ¢okisini nazors almagqla dartilmada milin méhkemliyi diisturla hesablanir:

\/
E=%—aﬁ:£&t”
= ;
AZ?-F’}-I

y

o [ }
TCF}=§+}'£
Eﬁ-]_JI:‘?‘|"]-'1T,

LS

653 tohliikasiz gorginliyin on boyiik qiymati neca olmalidir ?

Dagidan gorginlik
toxunan gorginlik
normal gorginlik
Buraxilabilen gorginlik

§C J@IC XX

gorginliklor toplusu
654 borkliyi 6lgmoak iigiin na {iglin mikrobarklik adlanir ?

Cox yumsaq metallarin borkliyi dlgiils bildiyi ligiin
coxlu sayda kristallarin borkliyi bir dofoys 6l¢diyii tigiin
Umumi borklik 6l¢diiyii iigiin

Hor bir kristalin barkliyi ayrica 6l¢diiyii tigiin

Tok kristalin borkliyi 6l¢iile bilmadiyi {iciin

QO Q@

655 Miirakkeb gorgin halinda gotirilmis (ekvivalent) gorginliyi kimi........ baga diisiiliib.

Oyilmado méhkamlik haddi

Axiciliq hoddi

Niimunonin dartilmasina saofr olunan gorginlik

Miirokkeb gorgin halinda olan niimunsnin mithkomliyina berabar niimunonin dartilmasinda yaranan gorginlik
Dartilma v sixilmada moéhkemlik hoddi

§C J@IC XX

656 Xarici qiivvenin tosirinden on timumi halda cismin en kasiyinds neg¢a daxili qiivve amili yaranir?



I@XC XX X

657 Aparan qasnaqdan sag va sol torafdoki aparilan qasnaglarin momentlarinin comi bir-birine barabar olarsa, valin
kasiklorinds amals galon on bdyuk burucu momentin qiymoti neco gotiiruliir?

burucu moment aparan qasnagdan sol torofdoki aparilan qasnaglarin momentinin cobri comine berabar olur
burucu moment aparan qasnagin momentinin iki nisbatina barabar olur

burucu moment aparan qasnagin momentind baraber olur

burucu moment aparan qasnagin momentinin yarisina barabar olur

§C 3@ XX

burucu moment aparan qasnagdan sag torofdoki aparilan qasnaglarin momentinin cabri comina barabar olur

658 Dérdbandli oynaq mexanizmlarindon hansi ikimancanaqli olacaq? Olgiilor metrls verilir.

c

D

N

ﬁg =20 -EBC =50 "EC.'D = {25, iAD =10
B =020, lac =025 lep=0,30; Lip =010,
B = 0,20 lge =000, lep =030, lap =0.25;
B =0,05; lge =020, lop =025 lin =030
B =015 lge =0,25; lep =030, L =035

659 Sistemin harakot miqdariin doyismasi haqqinda teoremin inteqral formada yazilmis ifadenin hans1 dogrudur?

My g oo
o -0y =Z .f:
= _ _
0 -0,=25
= o
Q1+Q0=ZS:
< _
O -0, =25
= _ _
QI—Q02=ZS:

660 Dartilma — sixilma hansi statik holl olunmayan sistemlor adlanir ?

Uzunlugu boyu eninos kasik dlgiilori sabit olan millar sistemi

Handasi dlgiilerinin birinin qiymati verilmayan sistemlor

Pillolorin say1 tigiin ¢ox olan sistemlor

daxili giivveleri statikanin miigavimet tonlikleri ile toyin oluna bilmoyen sistemlor
machullarin say1 sistem iigiin tortib oluna bilocok tonliklorinjin say1 ilo eyni olan sistemlor

QOQ@E

661 Millarin borabar miiqavimati en kasikds neca hesablanir?

= rx
éc’ ‘A, = el
R, =kA,e
= ¥
A, = e+ Al
.x

= ¥

A = A eldl

- w
=
eldld, = A,

662 Yorulmaya davamliliq hans1 yiikiin tesiri ile toyin edilir ?

dyici

burucu

dartic

tsiklik doyisen

§@C X X
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663 Verilmis tirde B kasiyinds dénma bucagi noys barabordir?
w F
4 :
“tf B
i |

- Ep
8, =—

B~ 4E
- ro¥
fp =

B ™ g
= F#t
fp = —
o7 2E
== F#2
8p = ——

E 2E]
- He
93 T —

L]

onlarin saxlanmasina heg bir ehtiyac yoxdur

statik holl olunmayan sistemin istonilon dayagini ovozlesin

atildiqda statik holl olunmayan sistem ani doyison sistema ¢evrilsin
atildiqda statik hall olunmayan sistem handasi dayigon sistema ¢evrilsin

el I}

statik holl olunmayan sistemin ixtiyari konarlagdirilan rabitasini ovoz etsin.
665 Vikkers iisulu ilo metalin hans1 xassasi toyin edilir ?

nisbi nazilmasi
plastrikliyi
mohkomliyi
borkliyi

nisbi uzanmasi

Flel D 1

666 Zorbo dzliililyii hansi cihaz vasitasils toyin edilir ?

Vikkers cihazi
Brinel cihazi
Dartic1 masin
Kopuyar
Rokvell cihazi

P lel I}

667 Giris bandi firlanma horokati etdikde mexanizmin horakat tonliyi neco yazilir?

.Mk =J Ve e

= 24
M, =ma+— —
® 2 de
~— 2
MF,=J.E,E+€H_1'%
2 de
— ]
Mk:urkv+v_.d;m
2 do

Mo =m + T @

668 Pacimla birlagdirilon elementlorin qalinligi kicik olduqda ns bas verir

birlesdirilon hissaler qaynaglanir
birlogdirilon hissalor yanigir
birlagdirilon hissolor {iziiliir
parcimlarlo tomasda olan sothlori azilir
birlagdirilon hissolor ovulur

Flel D 1
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szmd—v+fj
dt

75, = Z. {mlvl + m1)
[ )

@, v,
g = ] LT R Sk
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670 Verilmis tirde B kasiyinin ayintisi noys barabardir?

- :

- r+42
Mg = _E_]
- ré
wp = —
B ™ ug
= T
B~ ug)
- 3
w —_— e —
E 1E)
e
wpy _—E]

671 ayilma ilo burulmanin birgs tosiri zamani IV méhkomlik nazoriyyasine goro en kosiyi neco segilir?

My, — \](Mj;ﬁ“i)z + (pgaaut : s

MZ, + 3Mg,

[a]
M,, + My,

Wx =

Wy =
o |a]

ngy + 0, 75M2.
Wwx =

[o]

(M2, + 2MZ,

Wx = 5]

M2, + 4M
[6]

672 ayilma ilo burulmanin birgs tesir zamani III méhkomlik nozariyyasino gors en kasiyi neca segilir?

My, = \](Mj;ﬁ“i)z + (nzaaet i

Wx =




Wx = May & Mor
gl
MZ, + 2Mg,
Wx =
[6]
MZ, + 3Mg,
Wx =
. [6]
MZ, + My,
Wxz2—77—
[6]
M2, + 4Mj,
Wx =

[6]
673 Sistemin hondasi doyismaz olmast igiin..........

Yalniz statik holl olunan va ya statik hall olunmayan olmalidir

statik hall olunan olmalidir

onun elementlori deformasiya etmodon forma doyismosi miimkiindiir
onun elementlori deformasiya etmadon forma doyismosi miimkiin deyil
statik holl olunmayan olmalidir

F el 1}

674 Xarici qiivvalar tira negs ciir verilir.

N W W A~ =

I Iel 1}

675 Yasti enino ayilma tirin en kosiyndo no vaxt yaranir?

Oyici moment vo burucu momet tosir etdikdo

Tki daxili faktoru tosir etdikdo

Yaranan oayici moment en kasiyin bag otalot oxlarinin birindon kegon miistovi tizorindo tasir etmirso
Yaranan ayici moment en kasiyin bag otalat oxlarmin birindon kegan miistavi lizerinds tasir edirso

I Jel 1}

dyici moment vo normal qiivvoe tosir etdikdo

676 Verilmis tirin sag dayagindaki reaksiya qilvvasinin qiymati nays barabardir?

R,
M M
= 2M
RB_T
- M
R“__E
= M
RB—?
B.=0
poe M
RB =—§

677 Verilmis tirin dayaq reaksiya qilvvolorinin qiymati noya borabardir?



a d a
/
P4 g
ZM
RA=RB=T
P4
M
Ra—Ru=;
= 2M
R.‘l=RB=T
= M
RA=RB=?
-
RA=RB=ﬂ

678 Statik hall olunan tirlorde dayaq reaksiyalariin tayininds naden istifads olunur?

Puassson tonliyindon
eyler diisturundan

ic moment tonliyindon
miivazinat tonliklorindon

K KoK K K

deformasiyanin kesilmazlik tonliklorindon

679 Statik holl olmayan tirlords nego miivazinot tonliyinden istifads edilir.?

K KoK K K

680 Sxemdas verilmis tirin ixtiyari kesiyindaki kasici qiivva tanliyi neca tortib olunur?

M

=M, =M +ql2
¥, =M

3 +qu
M,=M-—q—

= 12
MZ=Q‘E—M

= i
1“321“1—[{3

681 Sxemdas verilmis tirin ixtiyari kesiyindaki kasici qiivva tanliyi neca tortib olunur?

P
b—--—-—d-—-"
-dP—*—":-'_'_h
", = P+qa-h)
=
QZ=P_q
ﬁ:,:qz—P-ﬂ
J
*‘,=qa—P
ﬁz:P_qb

682 Qisa bruslarda (A=0+40) qiymatlorinds no vaxti dagilma hadisasi bas verir?
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sixicl gorginliyin materialin nozori méhkomlik haddino ¢atmasi naticasinda
buraxila bilon gerginliyin materialin axiciliq haddine ¢atmasi naticesindo
sixic1 garginliyin materialin axiciliq haddins gatmasi naticesinda

sixic1 gorginliyin materialin miitonasiblik haddino ¢atmasi noticosinde

K Kok K K

683 Boyuna oyilmads dayaqliq sortinin diisturu necadir?

N =LEF < |.6Jl,‘li[),l

=

:: o _F_br [ :|da}r
F = ﬁ lﬁjddy
E = E{_}F = |6]gay
T= e < [1]

684 Sonsuz vintin giriglarinin say1 dord olarsa,yiv kasilon hisasinin uzunlugu neco hesablanir?

¥ _125m+ 0007,
J

¥ _m25+0,00Z,)
% -1125mz,

-
P =12,5m— 0,002,
¥ _125m_090Z,

685 Qasnaq hansi 6tiirmonin hissosidir?

pargim
Qayis

disli carx
Zoncir
sonsuz vint

K X K KoK

686 Sonsuz vintin gedisi neco hesablanir?

¥ _z/p

?, _P+Z,

¥z =FZ,

¥ -Pi%

%-r oz
687 Sonsuz vintin xarici ¢evrasinin diametri neco hesablanir?

¥d =y

%.1 =mig+2)

%y =mig+25)

To-mig-2)

%, -m(g—25)

688 Sonsuz vintin daxili ¢gevrasinin diametri necs hesablanir?

# —m(g+7)
% — mig-24)
¥, —m(g—28)

=



dy - mig—2.0)
%~ mlg+2.4)

689 Sonsuz vintin giriglorinin say1 1+2 olduqda,yiv kasilon hissasinin uzunlugu neco hesablanir?

i

164 1% arasinda
=

16 1% arasnda
S

J— 1#" arasinda
" 16" grasmda
-

191 grasinda

690 Zoncirin standartdan secilon osas hesablama parametri nadir?

zoncirin eni

zoncirin addimi
morkozlor aras1 mosafo
bandlorin say1

K X X Kok

zancirin uzunlugu
691 Masin hissalori fonni hansi fanlorlo slagadardir?

tarsimi handoesa, miithondis qrafiki, metalsiinasliq, cografiya, kimya
Riyaziyyat, mithondis qrafikasi, metalsiinasliq, metallar texnologiyasi, nozori mexanika, materiallar miigavimati, magin vo mexanizmlor
nazariyyasi

Riyaziyyat, handess, kimya, tarix
Hondaeso, elektrotexnika, geodeziya, insaat masinlari
Avtomobil yollari, astronomiya, biologiya, ingilis dili

KX K KX

692 Bu detallardan hansi imumi tayinatli detaldir?

Dirsakli val, disli ¢arx, iskil, vint
Bolt, gayka, val, ox

Baraban, patron, bolt, qgayka
Yastiq, dirsokli val, val, ox

K X K KX

Qayka, cati, patron, ox
693 Bu detallardan hansi xiisusi toyinatli detaldir?

sancaq, qasnaq, iskil

garmag, torna dazgahin ¢atis1 vo patronu
mufta, val, ox, yastiq

disli ¢arx, iskil, vint

K X X Kok

paz, zancir, ulduzguq
694 Otiirmolor hansi toyinatl masin hissosine aiddir?

hom timumi ham do xiisusi
xiisusi toyinatl

imumi toyinatl

nd xiisusi no do timumi toyinath

K X Kok X

tayinatt yoxdur
695 Horokati 6tlirmo xarakterino gors 6tiirmanin hansi névlari vardir?

Vint birlogmasi

Stirtonmo ilo 6tlirmo, ilisma ilo Gtiirmo
Sokiilabilon birlosmaler

Sokiilmayan birlogsmalor

Sancaq birlagmasi

K X X KoK

696 Birlosmolarin hansi novlari vardir?

& Soékiilmayan va sokiilobilon
V) Otiirmo detallari, tiirmalor



=
=
=

Bolt, vint, qayka
Iskil, slis, zoncir

697 Siirtinmo ilo 6tlirmonin hansi noévlori vardir?

BC3C3C XX

flisma va yapigma ilo dtiirma
friksion vo qayis Otiirmosi
Pargim vo sancaq ilo 6tiirma
Bolt va vint dtiirmasi

Vint vo qayka 6tiirmasi

698 Ilismo ilo 6tiirmenin hans1 novlori vardir?

BC 3C3C X@X

Yastiq vo mufta 6tiirmosi

Disli garx, sonsuz vint va zancir Stiirmalari
Iskil v slis otiirmasi

Por¢im vo qaynaq 6tiirmosi

Ox va val dtlirmasi

699 Magigayirmada an ¢ox hans1 materialdan istifads olunur?

BC 3C3C X@X

Domir

Qara metallar

Olvan metallar

Qeyri metal materiallar
Plastik kiitlalor

700 Tasir xarakterino goro yiikklomonin (gorginliyin) hansi xiisusi hallar1 vardir?

§@3C 3C XX

Déyiintiisiiz, imumi vo xiisusi
Qeyri simmetrik, toxunan vo normal
Qeyri sabit, geyrisimmetrik vo iifqi
Qeyri sabit, maili va diiz

Sabit, simmetrik vo doyiintiili



